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Az énrékzezs ozx DAZTATNAK 

Kéziratok nem adatnak yl 

V: 

ts. A.) Láttuk, hogy a tRomániába 
szóló útlevél kiszolgáltatása körül a jelenleg 
fennálló eljárás mily visszás, nehézkes s fő- 
ként az élénk erdély-romániai forgalmat le- 
nyügöző. ; 

És a brassói iparkamara hiában szólalt 
föl ez eljárás ellen: számtalan előterjeszté- 

seivel, felirataival csak annyit sikerült eddig 

keresztül vinnie, hogy az útlevelek iránti ké- 
trelmek mind az illető megyei hatóságok, mind 

a belügyminiszterium részéről gyorsabban lát- 

tatnak el. 

Ámde soha sem hallgatták meg ez úgy- 
ben e kamarát, sem fölvilágositást, okulást 
nem nyert a felől, hogy, hát tulajdonképen 

mi legyen a czélja ez útlevél-kényszernek az 
egyetlen egy Romániával szemben, tehát épen 

azzal az országgal, melylyel a magyar haza 
e része a legközvetetlenebb, a legélénkebb, 
a legnagyobb forgalmi összeköttetéssel bir. 

Pedig ha a brassói iparkamarát ez ügy 
szabályozása tárgyában, mely oly közelről 

érinti az összes kelet- és dél-erdélyi részek 
lakosságának gazdasági, forgalmi és kereske- 

dMelmi érdekeit, illetékes helyen meghallgatják 
vala, talán sikerült vala annak kifejtenie, 

Hhogy mindaz, a mivel netalán a félszeg rend- 
szabályt indokolni kisértené meg valaki, nem 
egyéb fictiónál, föltevésnél és a helyzet meg 
viszonyok felreismerésénél. 

Mert mit akarnak elérni ez utlevél- 
kényszerrel? Talán a székelységnek Oláhor- 
szágba irányuló periodicus vándorlását mér- 
sékelni? s eként annyi sok derék munkás kéz 
kényszerű benntartását akarják elérni a ha- 
zai mezei munka számára ? - vagy talán a 
védkötelezettek megszökése ellen irányul az 

sgész eljárás? Hát lehet-é komolyan gondolni 
is arra, hogy ilyes intézkedésekkel az erdélyi 
határszóli vidékek népességének költözködési 
s helyesebben kóborlási hajlamát fékezni le- 
hessen? Vagy általában miféle üdvöset és jót 
akarnak elérni az utlevél-kényszerrel? - Ta- 
lán csak nem foglal ezek sorában az is he- 
lyet, hogy e rendszabály segitségével a bélyeg- 
illetékek és consulatusi dijak biztosittassanak ? 

A legnagyobb bizonyossággal meri a 
brassói kamara állitni, - igy szól az em- 
lékirat, - hogy mindezek a felsorolt indo- 
kok, melyekre a Romániával szemben alkal- 
mazott utlevél-kényszer támogatásául valaki 
hivatkozni akarna, a legkevésbbé sem biztosit- 
ják a kitüzött czélok elérését. 

AKELET TÁRGZÁJA. 
A st mmialnaba 

Kirándulás a marosújvári sóbányáhor.) 

Az 6ső hatalmas csappekben csapkodja a 
coupék ablakait, a perron telve egészen téliesen 
öltözött emberekkel, kik esernyőkkel fölfegyverez- 
ve batártalan bosszusággal [kborusban szidják az 
időt mint a bokrot; az ég, merre és meddig csak 
a szem lát, piszkos fellegekkel van boritva. Időn- 

kint még érkezik egy-egy elkésett bérkocsi, ma- 
ával hozva egy-két „kéjvonatos-t. Végre együtt 

van az egész társaság; a jeladó csöngettyű meg- 
szólal másodszor s a conducteurök mélabusan ki- 
áltozsák : Tessék beűlni, a kéjvonat indul! 

Igen: a kéjvonat, mely vasárnap reggel 6 
órakor egy 160 emberből álló társaságot szál- 
litott Kolozsvárról a marosújvári sóbányához. 

Soha annyi desperatus arczot még nem lát- 

tam együtt, mint vasárnap reggel a kolozsvári in- 

dóbázban. Hogyis ne! Az ember napokig készü- 

lödik a pompás kirándulásra, capacitálja úton-út- 

félen a jóismerősöket és barátokat a résztvevésre; 

8 megelőző napokon folyvást a legszebb idő mo- 

solyog; az alkalom pompás, a kéjvonat hallatla- 
nul olcsó. Gyönyörüű társaság gyűlekezik össze; s 

ime, midőn reggel tölébredsz: országos eső üdvő- 

zől, s biztos kilátás fenyeget, hogy az egész mu- 
latságot pocsékká mossa. 

Végre is meg kelle nyugodnunk a fatum- 
ban. Vigasztaltuk egymást kölcsönösen, hogy hát 
még kitisztulhat addig, mig elérjük Eldoradónkat; 
hiszen a reggeli vendég nem szokott sokáig időz- 

ni. Aztán végre is, mi a föld alá igyekszünk, az. 

alnába, ott pedig Dem tud üldösni az eső. 

Ellenkezőleg. Tapasztalásból, tényekkel 
lehet bizonyitani, hogy azoknak az erdélyiek- 

ki Romániába s jönnek onnan vissza, évről- 

évre emelkedőben van, s a mindkét nembeli 

ifjuságot épen maguk a szülők segitik a ki-l 

szökésre annál is inkább, mivel ide haza az 

hogy nagyon is könnyü a száz meg száz he- 

gyi ösvényen a 70 mértföld hosszu hegyi 

határon észrevétlenül Romániába jutni, vala- 

mint másfelől nagyon is érthető, hogy a nagy 

tömeg e valóságos munkás-vándorlásban az 

áramiattal tova ragadtatni engedi magát, ha 

még oly szigoru az utlevéi-kényszer. Aztán 

meg ,mtimur in vetitum;7 az emberi ter- 

mészet ez örök törvénye itt is érvényesiti 

magát. Naponkint fordulnak elő esetek, hogy 

a megnehezitett utlevél-kiszolgáltatás annál 

inkább ingerli az illetőket a kivándorlásra, 

minél nagyobb a nehézség ennek keresztül- 

vuitelében. 

Egyébiránt az erdélyi határszóli lakos- 

ságnak ez a hajlama a szomszéd tartományok- 

ba váló vándorlásra, a két ország közötti áru- 

forgalommal együtt, hegyvidékeink népessé- 

gére nézve egy mélyen gyökerező szükséglet. 

Ézen az uton elégiti ki ugyanis gazdászati 

szükségeit, melyekkel saját fogalmai és szá- 

zados szokásai, mai culturája és az őt kör- 

nyező általános cultárához bir; egyszóval ezen 

az uton képes beszerezni a szükséges erőt és 

eszközöket a létért folytatott harczban. 

És e tekintetben csak lassanként s csak 
a fejlődés természetes utján remélhetünk vál- 

tozást és javulást; t. i. ha ide haza arra 

törekszünk, hogy az erdélyi fenntarthassa 

existentiáját s az jobb is legyen annál, mint 

amilyent Romániában remélhet. 

S örömmel kell constatálnunk, hogy a 

kormány épen ugy, mint a hazai intelligentia, 

kezdi fölismerni ezt az egyedül helyes ellen- 

szerét a kivándorlásnak, midőn ipari egyle- 

tekkel s a háziipar terjesztésével készül meg- 

küzdeni a százados bajjal. 

De ez egyedül helyes és czélravezető ut 

és eszközök mellett erőszakot, kényszert is 

alkalmazni az ellen, hogy az itthon inséggel 

küzdő munbhás Romániába mehessen kenyerét 

megkeresni: ez nem fog soha czélra vezetni. 

A hatalmas szükségérzet és inger, me- 

lyet a népesség, olykor csupán képzelgésében, 

a Romániában található könnyebb megélhe- 
tés keresetmód irányában táplál, játszva ke- 

augusztus 10-én az a nagy és szép társaság, mely 

a vasút-igazgatóság és a marosújvári bányatiszt 

urak által a hires sóbányához rendezett kéjvona- 

ton helyet foglalt. És az általános elkeseredés a 

csunya idő miatt annál nagyobb volt, mert való- 

ban olyan szép társaság gyült össze, hogy ritkit- 

ja a párját. Kolozsvár intelligentiájának, iparos 

2s kereskedő köreinek mindenik árnyalata, szine- 

java képviselve volt egész családokkal, ezek kö- 

seregével. Hogy milyen választékos társaság adott 

légyottot a kirándoláson, mutatja ez a kis név- 

sor, melyet csak a társaság bemutatásaul köz- 

lúnk; ott láttuk ugyanis a többek között az 

Ákoncz családot, Bogdán István urat egész csa- 

ládjával, Frits Albert ögyvédet családjával, Gá- 

mán Zsigmondot fiaival, dr. Groisz G. egyetemi 

tanárt nejével, Haller Rezső ügyvédet családjá- 

val, dr. Hintz Györgyöt családjával, Korbuly Bog- 

dán intendánst fiával, dr. K. Biasini Domokost 

nejével, dár. Maizner egyetemi tanárt szép leányai- 

val, Szathmáry Eleket nejével, Babos Sándort és 

Varga Danielt, Benigni Samut családjaikkal, Pé- 

terffy Domokos tszéki birót, Stein Gábort, Széky 

Miklóst atb. stb. 

Főlősleges kiemelnünk, hogy e névsor csak 

szemelvény s alig egy ötödét sorolja fel az ösz- 

ton helyet foglaltak. 

Az utazás Marosújvárig jó három órát tar- 

tott, a nélkül, bogy valami incidens a rosz idő 

miatti általános fehangoltságot felvállotta volna. 

Mindenki a legnagyobb tűrelmetlenséggel leste, ha 

valahol a napsugár a süűrű felhőket át tudja-é 

törni. Sehol semmi remény; csak Kocsárdon, a 

bol 6 vonat 16 percsig megállott, pillantottunk 

nek a száma, kik titkos mellékutakon mennek 
ha 

ifjuság nyilvántartása ugy sem valami szigoru. ; 

Azt sem hagyhatjuk megemlités nélkül, 

resztültörnek a tehetetlen mesterséges akadá- 
..................

...... 
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lyokon, melyek annál károsabbak, mert még 

tüzelik, ingerlik a kivándorlási vágyat. 

Nagyon helyesen tennetehát kormányunk, 

az ilyes káros és kisszerű rendszabályokat, 

a 
szémben, mielőbb megszüntetné. 

Andrássy gróf lemondása 

A Pester Lloyd" ezeket irja lapja élén: 

„Oly forrásból, a melynek megbizhatósága iránt 

a legcsekélyebb kétséget nem táplálhatjuk, rend- 

kivül fontos tudósitást kaptunk, a mely jelenleg 

minden más érdeket háttérbe szorit. Arról értesü
- 

lük ugyanis, hogy Andrássy gróf terebesi kirán- 

hető szabadsági utazásnak, hanem a gróf vég- 

leges visszavonulásának a kelügyek vezetésétől. 

Andrássy budai házában már felmondottak a la- 

kóknak, és a palotát a gróf részére rendezik be 

a télre. - Ismételjük: e közleményt absolute 

megbizható forrásból kapjuk, mindamellett tekin- 

tettel a megbatározhatlan, ne mondjuk, félelmes 

prersp ctivára, a mely előttünk áll, nem mondunk 

le azon reményről, hogy nem fog megvalósulni 

ez a tudósitás. Addig tartózkodni fogunk win- 

den értelmazéstől és megvárjuk, hogy mit hoz a 

holnap." : 

Bécsből ,illetékes helyről" a következőket 

jelenti a „Bud. Corr.: j 
A ,Pester Lloyd" jelentése, hogy Andráss 

gróf lemond, ezen határozott alakban teljesen 

alaptalan. Andrássy gróf budai palotájában fel- 

mondattak ugyan a lakások, mert Andrássy 

grófné a télen Budán m indenesetre aka r nebány 

estélyt adni, akár vezeti Andrássy gróf a kül- 

ügyi hivatalt, akár nem. Ebből tehát nem lehet 

Andrássy gróf visszalépését indokolva következ- 

tetni. Andrássy grófot nagyon megtámadott egész- 

ségi állapota azonban kényszeriti, hogy most egy 

időre falura vonuljon vissza, és a mai útazásával 

Terebesre kezdette meg több heti szabadságidejét. 

Andrássy gróf egészségi állapota javulni fog, szep- 

tember elején Bécsbe jön nehány napra, hogy részt 

vegyen a steinbergi vadászatokban. Mennyi időre 

fog ezután terjedni terebesi tartózkodása és mikor 

fogja Andrássy gróf ismét átvenni a külügyek 

vezetését, azt csakis egéseségének akkori állapota 

fogja meghatározni. ; 

A ,Peoster Corr.4 a következőket irja: 

Itteni illetékes körökben azon hirekkel szemben, 

melyek Andresgy gróf visszalépésére vonatkoznak, 

megjegyzik, hogy a gróf Eudai palotájában a la- 
kásfelmondások a külögyminiszter visszalóépését a 

legtávolabbról sem jelentik. Ha bekövetkeznék is 

a külügyminiszter lemondása - a miről jelenleg 

szgoa 
Ime, ilyen hangulatban kelt utra vasárnap, 

zött a jegszebb kisasszonyok és menyecskék egész 

szes kirándulóknak, kik a 14 kocsiból álló vona- 

z ..... 

meg egy pár helytt a borus látbatáron egy kis 

kék eget. ; 

Lőn általánes őröm; el kezdtünk remény- 

kedni s a legjobb étvágygyal láttunk hozzá a 

reggelizéshez. Juchó bányanagy ur, az egész vál- 

lalatnak lelke és ,megteremtője, eléje jött a vo- 

natnak Kocsárdra s a legbiztosabb forrásból ki- 
jelentette, hogy gyönyörű szép időnk lesz, mert 

Maros-Ujvártt már is a legézebb napfény mo- 

solyog. ; 
Ez aztán egészen felvillanyozta a társaságot. 

Nemsokára, ahogy a kocsárdi állomásról kiindul- 

tunk, ott voltunk már a bányához vezető szárny- 
vonalon. 

Rusz ur, a vonat derék, jovialis vezető gé- 
pésze nagyon jó fiu ugyan, de itt kijelentette, 

hogy a szárnyvonalon véget ér az ő birodalma s 

az ő kedves, hatalmas mozdonyát nem engedi 

tovább. 
Nem is volt rá különben szükség ; a szárny- 

vonalon már jött megállott vonatunk elé a bá- 

nyának egy kis fityfirity locomativja. Nagy hety- 

kén oda állott vonatunk elé s egymaga be akarta 

vinoi az egészet Maros-Ujvárra. 

Rusz ur szánakozó mosolylyal tekintett a 
kis tüzparipára. Is denn das auch a Loconotiv?! 
Hát az a kis haszontalan akarja bevipni az én 
hatalmas Zugomat? - kiáltott fől határtalan ki- 
csinyléssel Rusz ur oly hangon, amilyenre csak. 
egy derék, szakértő vonatvezető képes, kinek ke- 

zébe naponkint százak és ezerek élete van letéve 
s ki tudja az utolsó kilogramm sulyig, hogy meny- 
nyit bir el egy locomotiv. : 

Rusz urnak igaza is volt, a kis locomotiv 

vállalkozási hajlama nem acceptáltatott, hanem a 
vonat két részre oszlott s két különkis locomotiv 
vitte be a most már két vonatot, melyek aztán 
a bánya-épület előtt állottak meg, kol a bányába 

szabadságidőt, s a legjobb reménynyel van, hogy 

hatalmas nemzetgazdasági mozgalommai 4 hazsi levegő teljesen helyre is h
osza. 

sShoa Mirály és a rabszolgakores- 

még csák most kapta meg a választ, mely igy 
4- Ehangaik: 

dulása, a melyet ma kezdett meg, nem tekint- 

egyátalán szó sincs - csakis nagyon megrongált i 
egésssége szolgálhatna alapul; mivel Andrássy gróf 
jelenleg is egészsége helyreállitása végett élvez 

a ledés.. 
A rabszolgakereskedés ellen alakult-angol 

társulat körünbelül 4-6 év előit levelet intézett 
Meneluk, shcai királyhoz, ki uralkodik Abessy- 
nia déli részén és arra kérte, hogy királyságában 
szüntesse meg a rabssolgakereskedést. A társulat 

hkielégiti. 

„A rabszolgaság elleni társulatnak Lon- 
donban: 

Tisztelt uraim! Kivánom, hogy ez iratom 

önökhez jusson londoni barátim. A legnagyobb 

tisztelettei kérdem tőletek, hogy vagytok? Én és 
hadseregem jól érezzük magunkat. Legyen tehát 
áldva az Ieten. 

Drága barátaim! Közelebb irtatok nekem és 

azt tanácsoltátok, hogy egy keresztény királyhoz 

nem illik, hogy országában megtürje a rabszolga- 

kereskedést. Megfogadom a tanácsot és most már 

meg vagyok győződve annak igazságáról. Ezennel 

azon örvendetes hirt küldhetem, hogy a rabszol- 

gakereskedést egész országomban megszüntettem, 

mert keresztény vagyok. Azért tartsatok ezentul 

barátotoknak. 
Az én országom messze esik a tietektől. 

Az én útam a porta felé jelenleg el van zárva a 

muzulmánok, t. i. az egyptomi kormány által. 

Megakadályoznak abban, hogy országomba mező- 
gazdasági eszköz, fegyver, de még hogy az evan- 

gelium apostola is jöhetne. Legyetek szivasek és 

hallassátok hatalmas hangotokat, hogy ez út 

ismét szabad legyen, mert országomban euró- 

pai civilizátiót , intelligentiát és művészetet ki- 

vánok. 
Kelt Ankobarban, 1878. 

sionariusok által." 

BELFOLD. 
(A tordai nőegylet.) 

A nőegyletek nagyszerű bivatása előtt meg 

kell hajolnunk, 
Egyiknek czélja kenyeret nyujtani az ébhe- 

zőnek : másiké hajlékot adni az árvának; harma- 

diké a nyomorult betegeket ápolai, segiteni és vi- 

gasztalni a legszomorubb perczekben: szóval hu- 

manisticus czólok vezetik nőinket s a társadalom 

mellettük van, támogatja óket. mert jót, szépet, 

nemest és emberiest akarnak. 

deez. l14-én és né- 
metre fordittatott Mayer F. és Greiner F. J. mis- 

Stela János könyvkereskedése, hová az előfizetések és hirdetések küldendők. 

A tordai nőegylet czélja, nem kevésbészép, 
nemes, jó és emberies, mert oda hat, hogy vá- 
rosunk olvasó közönségét szellemi táplálókkal lás- 
ga el, az az egylet megteremtett egy könyvtárt, 
minővel Torda város nem rendelkezett és nem 
rendeikezik, ez levén az egyedüli forrás, honnan 
minden e városbeli polgár ilyaemű szükségleteit 

Mennyi fáradságába került az egyletnek az, 
hogy ma az olvasó könyvtár mintegy 4000 hö- 
tettel rendelkezik; mennyi fáradság, buzgalom és 
szeretete az ügynek volt itt szükséges, hogy e fé- 
nyes eredményt elérhesse. 

E nemes czél előmozditása indokából ren- 
dezett az egylet választanánya f. hó 10.én a vá- 
ros ligetjében egy zártkörű időtöltést. 

Az egylet fáradhatatlan buzgórágu elnőkét, 
Puhl! Ignácznó ő nagyságát, kinek önzetlem 

munkássága oly tiszteletreméltó, a rendezőség ze- 

nével és pompás virágcsokorral fogadta; jelem 

volt Tordaváros szine java, oly sok szép nőt egy 

csokorban látni, Torda városa ritkán sze- 
rencsés. 

A rendezőség, mely Tauffer Jenő, Vélits 

Károly, Vélits Dezső, Veress Sándor, Májai Béla 

és Medgyessy Lajos urakból állott, egyetlen volt 

e nemben, annyira, hogy a közönség az ügyes és 

kiváló tapintatu rendezésért köszönettel tartozik. 

A franczia-négyest 34 pár járta, daczára 

annak, hogyi ugyan e napra két kirándulásban 

vett részt a város közön sége. 
A mint értesülünk, ez időtöltés egyuttal szép 

anyagi haszonnal is járt. * 
Mi, a kik oly mély tisztelettel viseltetünk 

azok iránt, a kik a közügy oltárára áldezatot hoz- 
ni elég szivesek, nem birjuk eléggé támogatásába 

ajánlani az egyletet a város közönségének, mely 

különben mindazt, a mi szép, jó és nemes, annyi- 

ra támogat és előmozdit. 
Éljen soká derék nőegyletünk. 

... 

Tanügy- 
A gy-alfalvi felső népiskola ügye. 

Gyorgyó-Alfalu, aug. 4, 1879. 

Tekintetes szerkesztő ur! Csiby Péter ditrói 

polg. isk. igazgató ur aemcsák élő szóval hirdet- 

te, hogy az e láapok 160 számában e3zzó telt s 

ellene keserü igazságokat mondó tanügyi leve- 

let én irtam, hanem a védekezését is e föltevés- 

sel kezdi. Ha Csiby ur csak a puszta gyanusitás 

mellett marad vala, már nyilvánosságra jutott 

„Nyilatkozat"-om után hozzá sem szólanék többé 

e gyülöletes themához; miután azonban jónak 

látta saját reputatióját és iskolájának állapotát a 

vezetésemre bizott állani felső népiskola megtá- 
........ 

Természetesen a berobogó vonatokat a bá- 

nyászok, maros-ujváriak és a vidékről már koráb- 

ban megérkezett vendégék nagy tömege várta; 

szivélyes éljen és a bányamunkások zenekarának 
indulója harsant föl, amint leszállottunk. 

Még egy pillanat s az egész társaság, mely 

az Enyedről, Tordáról s a vidék más pontjairól ez 

alkalomra begyülekezettekkel mintegy 300 sze- 

mélyre szaporodott, benn volt a tágas bányász- 

épületben. 
Ennek nagy terméből vezet le s végtelen 

lépcsősor az uj bányába. el 

A bányatiszt urak élökön a vendégszerető 

bányanagygyal már át is voltak öltözve s csak- 

bamar átóltőzött maga a társaság is. A bányá- 

hoz levezető lépcsőzet falai ugyanis örőkös cse- 

pegésben vannak s maguk az aknák boltozatai 

sem kimélnek egy-egy jókora nagy sósviz-csöppet. 

Sietett tehát mindenki lehető legviseltesebb fel- 

öltönyébe vagy esőköpenybe burkolni magát; s 

valóban érdekes látvány volt az a 300 férfi és nő 

kiforditott kabátokban, esőköpenyekben, bekőtött 

fejjel, amint mindnyájan egy-egy pálczikának a 

végébe egy szál fagygyugyertyát meggyujtva, a 

bányatisztek kalauzolasa mellett a lépcsőzeten 

megindult, le az ismeretlen viiágba, a só sötét 

birodalmába vagy 30-40 ölnyire a földszi- 
nétől. 

Ha visszagondolok, nem tudom magamat 

visszatartani a nevetéstől, hogy nézett ki az a 

nagy társaság, milyen komikus-furcsán ! Ha va- 

laki távolról nézi s nem tudja, hogy mi a czélja 

apnak a grotesaue átöltözésnek: bizonyosan egy 

csapat gnómnak nézett volna bennünket, abból a 

nevetni való csodálatos lények fajából, kiket Jósi- 

ka Miklós egyik gyönyörű novellájában olyan bi- 

saron ir le. 
De azt seni értem máig sem, hogy ennyi 

gok szép asszony és leásy, ki máskor ha öltönyé- 

nek csak egy fodra össze van gyürődve, már el- 

rejti magát mindaddig, mig helyre nem hozta - 

hogy mondom az a sok nő annyira meg tudott 

feledkezni a - hiuságról s kész volt olyan toi- 

lette.ellenesen átöltözni. Ugy látszik, a kiváncsi- 

ság még a hiuságot is le tudja a nőknél győzni. 

Egyazóval nagyszerüen néztünk ki mind- 

nyájan s ha nem felelt is meg tolette-ünk a 

legujabb párisi divatnak; de hogy nagyon czél- 

szerű volt: nam sokára tapasztalhattuk. 

Alig baladtunk ugyanis csak nebány lépcsőt 

lefelé, a lépcsőzet falai már tisztességesen ragyog- 

tak a - sürü nedvességtől s a hurbolt ruha és 

rosz kalap nagyon jól fogott a rubáinkra csepegő 

sós nyirok ellen, mely-néha egy-egy akkora tisz- 

tességes satét vereses folt képáben czappaat az 

embernek a hátára vagy fővegére, mint egy-egy 

réz négy krajczáros. 

8 most szálljunk le a bányába. 

Jó félóra kellett hozzá, mig az egész tár- 

saság bejutott a főtárnába. Impozáns, valóban 

megragadó látvány tárult a belépő szemei elé 

a milyenről még annak sem igen volt fogalma, 

aki más bányát már látott. 

Képzeljüúnk magunknak egy óriási 

négyszögű termet 35-40 ölnyire a föld alatt; 

a terem hossza 180 ől, szélessége 24, magassá- 

ga pedig 10 öl. Falai, padozata és alapja csupa 

massiv só, melynek rőtegei függélyegen állanak. 

Ez teszi lehetővé, hogy az óriási üreg, mindamel- 

lett hogy 30 ölnyi földréteg nehezedik rája még 

sem omlik be; pedig egy csepp mesterséges bol- 

tozat vagy gerendázat nem segit neki az óriási 
teher elviselésére, s mégis szilárdabban állanak 

kősó boltívei, mig a legtömörebb tégla- vagy kő- 

boltozat, melyet valabha kőmives rakott a felvi 

bosszanm
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madásával kitatatozni akarni, ezen iskola iránt 
tartozó természetszerű kötelességem késztet, hogy 
önkényes és merőben téves adatokra épitett rá- 
galmait sine ira et stuiio rendre- és visszauta- 
sitsam. Hogy ezt csak most teszem, az az oka, 
mert a borszéki fürdőről tegnap estve érkeztem 
haza; válasz-adásomban pedig az igazgatói irattárt 
nem nélkülőzhettem, nem akarván a Csiby ur la- 
byriath-jében tévelyegni. 

Önkényes és az igazságszeretet teljes hiányát 
mutató azon állitása Cs. uroak, hogy ezen fel- 
sőnépiskoláhboz 28 ösztőniijas helyra semmikép 

sem tudtunk tanu ót fogui. Az igazság az, hogy 

az ezen iskolánál rendszeresitett 82 megyei ösz- 

töndijas hely közül az 1878/,-i tanév elején üres- 

ségben volt 10, melyekért az én bközvetitésemmel 

17, közvetlenül pedig 12 tanuló folyamodott, kik 

közül a törvényhatósági bizottságuak 967. és 1096. 

ez. alatti határozatainál fogva tizen nyertek ösz- 

töndjat, tizenkilenczen pedig a nélkül léptek ez 

iskola növendékei közé. 

Nem kevésbbé hamis és őönkényes Cs. ur- 

nak azon állitása is, hogy az alsónépiskola 3-4. 

osztályából is hajlandók vagyunk benépesiteni a 
felsőnépiskola tantermeit. A benépesitésre nézve 

azt a procedurát követem, hogy a tanév kezdete 

előtt átirok az alsénépiskola igazgatósá áboz a VI. 
(hatodik) osztály érdemsorozatáért, kiirom ebből 
kitűnő, jeles, jó és elégséges osztályaati jegygyel 

biró tanulók névsorát s megküldőöm a községi 
előljáróságnak a tanulók berendelése végett; a vi- 

dékre pedig szintón a községi előljáróságok utján 

felhivást intézek azon megjegyzéssel, hogy a kik 
ezen felsőnépiskola I. osztályába szándókoznak 
lépui, az alsónépiskola VI. osztályának sikeres 

bevégzését iskolai bizonyitványnyal igazolják vagy 
megfelelő felvételi vizsgának vessék magukat alá. 

Ezen kivül azzal, hogy az egyes községekben a 
lelkészeket, tan tókat s más értelmes embereket 
személyesen is felkeressem a jóravaló tanulók és 

szülőik buzditása végett, Cs. ur inye ellenérebár, 

de, a közművelődés ügyét vélem előmozditani. 

Szápdékosan s annál imputalhatóbb módon 

ferdit végül Cs. ur, midőn állitja, hogy „a ditrói 
polgári iskola növendékeinek száma az alfalvi 
felsőnépiskoláéihoz arányositva majdnem kétsze- 

res." A ditrói polgári iskolának életkorához képest 

még csak I. és II. osztálya van összegen 24 ta- 
nulóval, az alfalvi fel dnépiskola I. és II. csztá- 

lyában pedg 38 növendék van. - Melyik a 
,majdnem kétszeres" szám, tisztelt Csiby ur?... 

Az itt elősorolt adatok az igazgatói irat- 

tárból meritvék s bárki által és bármikor bete- 
kinthetők. Honnan veszi hát Cs. ur a bátorságot 
ily ferditésre? . . . Az irodalmi tisztesség iránti 
ép érzék tart vissza, hogy méltókép jellemezzem 
a tények és megismert igazság elleni tusako- 
dását. 

Hanem már most non possum satyram non 
seribere. Csiby ur negélyzi, mintha ismerné ezen 
iskola belszervezetét, pedig soha sem vette ma- 

nak a fáradtságot, hogy ügykezelésünkbe tekint- 

sen. Sajnálkozása semmi egyéb, mint együgynen 

palástolt, de elkallódott sohaj: vajba találkoznék 
még egy iskola az ő niveau-ján; vigasztalhatná 

legalább magát: „Solamen misoris, socios habu- 

isse malorum." Magas állásu, nagy műveltségü és 

ihetékes férfiak, mondtak minden alkalommal s 

ez idén is véleményt ez iskola szervezete, igaz- 

gatása- és eredményeiről; e vélemény emeli becs- 

érzetünket s fokozott tevékenységre sarkalt. Vagy 
Öa tán nagyobb, műveltetb, illletékesebb mind- 
annyinál? . . . Hisz Ön a mi iskolánkat abso- 

lute nem ismeri, következőleg se jó, se rosz vé- 
leményt nincs jogositva ,„megreszkirozni." 

Ne tekintsen hát őn sajnálkozással ezen is- 

kola igazgatásának ,ujkori voltára; hanem 
öltözzék szórzsákba, hintsen fejére hamvat, s a 

mint illik, 40 nap és 40 éjjel megigazulásra ka- 
................................... 

jegyet??1 .. 

Az óriási terem falaip a tető és padlat kö- 

zőtti félmagasságban karzat foly végig, olyan 
formán miut szippadokon a zsinorpadlás. 

E karzaton haladt végig a mintegy 300 sze- 

mélyből álló vendégsereg, vezetve a bánya-tisztek, 
elől a bányanagy által. : 

Itt voltunk tehát a főaknában, a megdőb-- 

benés némaságával haladva egymás után és szok- 

tatva szemeinket az óriási üreg áttekintéséhez, 

Lábaink alatt széditő mélységben az akna talaja, 

fölcttünk pedig a szürke márványhoz hasoplóan 

phantasticus erezetekkel befutott hatalmas só.bol- 

tozat; a karzatok alsó részére erősitve egy pár 

ezer gyertya láogia, viaskodva a nyugalmából fel- 

zavart homálylyal: igazán főnségesen szép lát- 
vány volt. A vendégsereg egészen felizgulva a 

pillanat hatása alatt, nem tudta magát vissza-tar- 

tani s mindegyre zajos éljenzés harsogott föl a 

derék bányanagyra és bányászokra. 

Egyszerre a mint tovább haladtunk, győ- 
nyőrű zene bangjai űtötték meg füleinket: a bá- 
py]ásztisztviselők külön vonós zenek-ra volt az, 

mely a főtárna egyik végén, az ott elfutott karzat 

mellett a legszebb operai egyvelegekkel kedveske- 
dMett a vendégeknek. A zenekar alatti falazatboz 
erősitett gyertyákból óriási lángbetükkel e felirat 
üdvözőlt bennünket: 

Étjenek vendégeink! 

Újabb és újabb éljenzés hangzott föl, a 

1 mint a fő-.kna hosszában a karzaton tovább ha- 

lauzoló töredelmes érzések hezt vezekeljen Azon 
paedogiai botlások felett, melyeknek párját sem 
az ,ó"-, sem a kőzép"-, sem az „ujekor" 

paedagogiai történetében fel pem találhatni, Amint 
következik. .. 

Igaván sajnálom önt saját tűkre elé állita- 
ni, de ha már tetszett minden igaz ok nélkül pro- 

vocálni, s mert a [közügynek is érdekében áll a 

nyilvánosság, ám legyen! Tud-e Ön, kérdem, ne- 
kifakadt Ön ellen, erős védelembe vettem, csupán veléstani ismereteinek rengeteg tárházából. példát 

idézni rá, hogy az Öu vezetésénék örülő (i!!) pol- 
gári iskola 24 növendéke közül állitólag 6, egész 

bizonyossággal ped g 4 tanuló, kiknek-bizonyitvá- 

nyát saját „okuláros' szemeimmel láttam, kapott 

az erkölssi magaviseletből „rossa" osztályzati 
. Nevelő intézet-e az Önök iskolája 

vagy dressirozó műhely? . . . Az iskolának nem 
csak az ismeretek közlése képezi feladatát, hanem ki. 

válóan a nevelés. Mire valók Ön és társai, ha 10 
-12 éves 24 gyermek ersölcsi életét sem tudják 
vezetni? Előttüűnk, agyetamet csak kivül- 

ról látott „lalikusok" (?) előtt lélektani kép- 

telenségnek tünik fel, hogy egy iskola 24 nőven- 
déke közül 4-6 „rosz" erkölcsü tanuló váljék 

ki. - Annál csodálatosabb, minél nyilvánvalóbb, 
bogy lángoló eathusiasmus-szal csattogott az őn 

nevelői tenyere a növendékek „vásott" arczulatján, 
s fungált a nevelői rabszij vagy kötél; a részint 
folyamatban levő, részint folyamatba inditott fe- 
gyelmi vizsgálatok leszpnek a megmondhatói! Biz- 
tos tudomásom van róla, hogy e „rosz" erköl- 

csü gyermekek közül kettő (lehet tőbb is) plane 

műüvelt szűlők gyermeke, kik példás családi 

nevelésben részesülnek. Miért nem nevelték a csa- 

ládilag jól nevelt „rosa' erkölcsüű gyermekeket 

jókká"? , . . Vagy ha a szülők kikérendett 
közbejöttével sem voltak javithatók, miért türték 

meg, a „jók" megmetélyezésére?. . Mert 
annyi önfeledtséget még önről sem tételezhetek 
fol, hogy, amint állitólag nyilatkozott, a szü- 

lők iránti „ránkor-ból adott volna „rosz' 

erkölesi jegyet. Mi fog már e „rosz" erkölcsü 
gyermekekkel történni, t. „egyetem"-es igazgató 
ur? . ..Vagy nem tudja őu azt, hogy a „rosz' 

erkölcsi jegy a tanulót minden iskolából kizár- 
ja? . . . Vagy az erkölcsi viseletből is pótvizs- 

gára bocsátja „rosz" erkölcsü nővendékeit?... 

Risum teneatis! A látottak és hallottak után 
nem lesz feltüűnő, ha e „rosz" erkőlcsű fiukat 

is felbocsátja a következő osztályba, ha ugyan a 

fegyelmi vizsgálatok és az illetékes tanhatóság 
mást pem találnak dictálai; hisz ön nevelői ta- 

pintatának nagyobb és nagyobb dicsőségére azt 
is cselekedte már, hogy „rosz" erkölcsü tanuló- 

nak is ,jutalome.könyvet itélt és nyujtott a 

zárünnepélyen oda. „Rosz" erkölcsüű tanuló és 
jutalom'-könyv: - hogy illik ez ösz- 
sze?. . . S mégis öntől és iskolájától van mit 
irigyelni ?! Iterum risum teneatis! . 

Ha ezek és hasonlóik nem paedagogiai botlá- 
sok; ha nevelői módszerét és viselkedését a szak- 
értelem és illetékes tanhatóság foruma előtt nem 

légből kapdosott puszta állitásokkal ám, hanem 

hivatalos adatokkal igazolni tudja: akkor ön nagy 
ember, ki hivatva volna „régies" tapasztaltsá- 

gunkat uj, modernebb virányra terelni; és én 
ekkor kicsinységemnak kiválóan önnel szemben 

érzett tudatábab csak tömjénnel kezembe járul- 
nék az ön paedagogiai talentumának messzederen- 
gő ragyogása elé. : ! 

Addig azonban nem árt tudomásul vennie 

hogy valamely iskola létjogát nemcsak a népes- 

ség után szokás megitélni, hanam és főkép fel- 
mutatott eredményeiből. S még ön hozakodik elé 
azzal a vizsga-sikerrel! Ugyan kérem, ne hival- 
kodjék azzal, hanem emlékezzék arra, a mit vizs- 

gájok végén egy nagyon is illetékes férfiu kérde- 
zett önöktől; ,kikbői akarják az urak a 
harmadik osztályt folállitani, ezek. 
........ 

mellékaknákat hasonló módon kiwilágitva s mind- 
egyiknek mélyében egy-egy meglepő látvány. 

A főaknából ugyanis egyenközüen négy mel- 
lék akna ágazik ki; ezek is mind óriási termek 
50-50 ölnyi hosszusággal, 24-24 ölnyi széles- 
séggel és 10 öloyi magassággal. Az elsőnek a vé- 
gén az óriási falon gyertyák lángjaiból összeállit- 
va a bányászok jelvénye: egy keresztbe tett ka- 
lapács és csáklya volt látható, a másodikban Ma- 

gyarország koronás czimere, a harmadikban is- 
mét a bányász jelvények, a negyedikben pedig 

Kolozsvár város czim re: a hármas várbástya. 

De itt még nem volt vége a látni és cso- 

dálni valóknak. Egy lépesőzeten, mely a főakná- 

ból vezet le, leszállottunk az aknák mélyébe. 

It győződtünk meg aztán, hogy a látvány, 

melyet szóriási üregek nyujtanak, sokkal nagyobb- 
szerű, mint felülről tekintve; innen alulról még 
1Dpozánsabb az aknák nagysága. Egészen eltörpül 

mint parány az ember e végére láthatatlan űrben, 
mely néma homályával szinte fenyegetően látszik 

elterülni a siri csöndjét háborgató ember-parány 
előtt és fölött! 

S mégis: az emberész hogy meg tudja fékez- 
ni a végtelan természatet ! - hogy igába bajtja 

szellemi ereje hatalmával még a töld móhének 

egy világ eltemetésére képes titáni alkotásait s 

kényezeriti azokat, bogy titokzatos mélységeiket 

feltárva előttünk, kincseiktől megrabolhassuk őket! 
bubni, hogy szörnyüség; annyi száz milliót meg- (Vége köv.) 
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ladva, a szemben áiló oldaloa megpillantottuk ; 

ls 

MMMiilyen vizsga:sredményt jelez ez* . Pu- 
dent se: 

Éa t. Cs. ur, soha sem bántottam Önt és 
iskoláját bár csak gondolattal sem, Miért ront hát 
iskolámnak és nekem, a ki Önt, midőn egy tu- 
dományosan mivelt apa, a kinek fiát szintón meg- 
.ros2"-erkölcsözte, egy társas körben kegservesen 

ból alig egy-kettő bocsátható fel." 

a testületi szellem sugallatát követve. 

Azt is tanulja meg, t. Cs. ur, hogy a tu- 
dás az ember értéképek nem absolut mértéke; 
mindenki annyit ér, a mennyiben tehetségét, is- 
mereteit, a közjóra hasznositja, szerezte legyen bár- 

hol és bárhogyan ez ismereteket. 

Usgue ad nauseam elcsépelt esetben czélzá- 
saira még csak ref-ctálni sem tartom érdemesnek. 
Rakja le őn is a gyanususitás, rágalmazás és indo- 

kolatlan támadás nemtelen fegyverét. Nem illik 
az egy iskola vezetőjéhez és tanitójához. Vegye is- 
mételten tudomásul, hogy az apprehendáit tanügyi 

levél keletkezésében semmi részem sincs, az azzal 
való solidaritás minden feltevését undorral útasitom 

el magamtól. 
Dixi et salvavi animam meam. 

Boga Bálint, 
állami felsőnépisk. igazg. 

-- A gastoeinitalálkozás egészen ma- 

gánjellegű volt, a mit bizonyit az a körülmény, 

hogy egyik birodalmi kanczellár sem vett azon részt. 

A két birodalom uralkodójának ezen találkozásáról 
politikai nyilatkozatok nem is kerültek a nyilvá- 
nosság elé. A Vilmos császárnál tartott diner 
,„családi lakoma" volt, habár azon tőbb kitünő 

egyén részt vett, nevezetesen meghiva voltak Schwar- 

zenberg hercseg, Rohan Camillo herczeg, Szlávy 

József magyar képviselőházi elnök és többen. Ő 
felségének az osztrák császár és magyar királynak 

csak egy oly szavát jegyzék fel az entrevueról szóló 
jelentések, melynek politikai fontosságot keli tu- 

lajdonitani. Ő felsége ugyanis Schwarzenberg és 
Rohan herczegeknek ezt mondá: „Azoa örvendetes 
hirt mondhatom az uraknak, hogy a legközelebbi 
birodalmi tanácson Csehország teljesen képvisel- 

ve leend. 

KÜLFÖLD. 
A ,Politische Corraspondenz" jelenti Kon- 

stantmápolyból,hogy a miniszterium a szabadel- 

vüség és a refőrmok alapján legközelebb átalakit- 

tatik. Mondják, hogy Midhát pasa Konstantiná- 
polyba hivatott, A porta válaszolva Szerbia kár- 

pótlási követelésére, kijelenti, hogy a szerb jegy- 
zékben. felsorolt adatok nagyitottak. Az albánok 

betőrését azon izgatottság ukozta, melyet az uj 

tartományrészeknek Szerbiához csatolása idézett 
elő. A porta minden felelősséget visszautasit. 

A „Pol. Correspondenz" jelenti Belgrádból, 
hogy az összes jegyzőkönyveket s földabroszokat, 
melyek egyrészt Bulgária és Szerbia közötti ha- 
társzabályozásra vonatkoznak, véglegesen ratificál- 

ták. Hivatalos jelentés szerint a porta nem uta- 
sitotta vissza Szerbia kárpótlási követelését, csu- 
pán a kért összegre nézve létezik nézetkülönbség. 

Lapszemle. 
A ,„Pesti Napló' szerint Andrássy gróf 

lejátszta szerepét, ezt a mérvadó körök észrevet- 
ték s most a dolgok természetes rendje szerint 

elbocsátják. Ezen nincs mit csodálkozni vagy saj- 

nálkozni. Magyarország pedig e visszalépés által 
nem veszthet, csak nyerhet. De gondoskodni kell, 
hogy a válságban érdekeink. megóvassanak s ez 
azon konzervativ magyar hazafiak feladata, kik 
az udvarnál befolyásosak; idehaza pedig a Deák- 
párt feladata, mely hagyományaiban él s hivatva 
van az ország vezetésére, hog7 rázkodások nélkül 
folyjon le a válság és hogy a bizalom az nj kor- 
mány tehetsége és korrekt alkotmányos szelleme 
iránt ne hiányozzék. Reméti - még pedig nem 
ok nélkül - hogy a régi Deák-pátt ezen uj fel- 
adatának sikeresen meg fog feleini. 

A ,Hon" ugy találja, hogy mikor a „cor- 

ruptio" 4 heti saisonjába beleuutak a „hetzmeis- 

terek", - akkor elővették a pártalakitást. Elé- 
rántották a conservativokat. Ezek a derék haza- 

fiak, minden kánikulában tisztában főrödnek. Ed- 

dig szerepelt b. S en n y ey: most Majláth György, 
- de a szerep ugyanaz; legfeljebb az a válto- 
zás van, hogy a tavali saisonban adták „Mai- 

láth) contra Tisza"; most a darab czime meg- 
változott és lett: „Mailath et Tisza". De hiány- 
zott még a darabból az izgatóbb, a „réműlést" 

keltő episod - keresték - megtalálták. Szera- 

jevo leégett. Meg van. Csak ez kellett. Már most 

csak készitse a t. olvasó szemeit és fűleit azok- 
hoz a rémjelenetekhez, melyek ebből az alkalom- 
ból, az ellenzéki lapokban lefolynak; meredjen 
bajaszála azokra a borzasztó politikai 
következményekre, melyek ebből leszármaztatni 
fognak. Annyiszor meg fog e miatt Andrássy 

szavaztatnak e miatt Magyarországgal, hogy ez 

két hónapi tartalmát. És mindez hazugság. Már 

magával törekvései 

rést semmiféle államférfiui ténye után. - Az 
ilyen bukást nem is tragikus összeütközés okoz- 

zé, sőt a nemzet és a korona közé is, - hogy 

tes, mint Audrássy iránt és senki se csalta meg in- 

lönye, ha azt hiszi, hogy Andrássynak kénysze- 

hogy Audrássy visszalépésre kényszerittetnék, Ha 

A deficsítot a szólbali hívatalos lap, . kormány 
nevében, 40 millióra teszi - egészen komolyan. 
Ezzel kimeritők az ellenzéki összes hirlapirodalom 

most kérdjük: ebben áll-e a hirlapirodalom hi- 
vatása ? És ha nem: minek nevezzük az ellenzé- 
ki hirlapirodalom mostani müűködését? Nem ne- 
veezük meg, mert aualifikálhatlan ! 

A „Független Hirlap" irja: Andrássy 

Gyula gróf távozása sokkal szégyenletesebb for 

mában történt, semmint hogy nagy erkőlcsi su- 

lyánál fogva a szánalom bizonyos nemével ne il- 

letnék meg a férfiut sokan még azok közül is, a 

kik mint jó bazafiak elitélték működését külügy- 

miniszteri székre való lépésétől egészen a mai 
napig. Mert legyen bár bukásának megérlelő oka 
akármi és akárminő, egy körülmény iránt egyet- 
len magyar szive seem marad még kételyben, és 

ez a körülmény: hogy Andrássy Gyula gróf fé- 
nyes állásában nemzetének szolgáiatot soha nem 

tett, hanem ellenére annál tőbbet; s méltóságát, 

a mely első velt a monarcbiában a királyó után, 
- csak személyes hiuságának kielégitésére és 
üres öntetszelgésre használta föl, a mi mellett mű- 

ködésében soha nem nyilvánált semmiféle állam- 

férfiui jellemvonás, komoly törekvés és buzga- 
lom az ügy iránt, melyet szolgálnia kellett vol- 

na. Bukása ép ezért nagy és végtelen. Nagy, 

hogy sz uralkodói trón mellől a semmiségbe ve- 

tette a méltóságot; és nagy, mert nem viszi 

iránt a nemzeti elisme- 

za az eseményekkel és fordulatokkal, a mely a 

közvélemény részvétét a iragikai hős bukása iránt 
akármely oldalról fölkeltené. Elégtétel van abban 
adva a történelmi igazságok azon örök lánczola- 

tának, hogy: férfiu, ki elfordul nemzetétől, em- 

ber, ki hűtlenné lesz hazájához, lett legyen bár 
valaha mint forradalmi hős in effigie Andrássy- 

ként fölakasztva, ha az udvari légkör bóditó gő- 

ze utóbb válaszfalat vont alakja és a nemzet kö- 

politikus, ki udvaroncz dőreségből el tudta játsza- 

ni hona üdvét, - bocsánatra, szánalomra nem 

számiíthat soha és a történelem örök igazságát ki 

nem nyeri semmikép. 

Ax ,„Egyetértés" szerint Andrássy gróf 
Terebesre vonult. Magával vitte hivatala személy- 
zetét. Tehát még le sem nem mondott, sem el 

nem bocsáttatott. De ő maga adta hirül a világ- 
nak, hogy állása megrendült s ő lemondani ké- 

szül. Veszett ügyét veszni látja az udvarnál s 
most a nemzetnél, mint magasb forumnál ke- 

res igazságot. Talál igazságot, de nem talál ment- 
séget. a nemzet, melyről a török barátság me- 
leg napjaiban azt mondá Andrássy gróf, hogy 
.megbolondult", a nemzet nem bolondult meg 
annyira, hogy Andrássynak a muszkaszövetséges 

magyar grófnak bukása fölött szomoruságot érez- 

zen, megütközést mutasson, részvétet tanusitson. 

A ,„magyar" grófnak nem mostkellene nemzetére 
gondolnia, mikor bukik, hanem akkor kellett volna, 

mikor hatalmának tetőpeontján állott. Soha senki 
iráut sem volt a nemzet oly elnéző, oly kiméle- 

kább nemzetét, mint Andrássy. Ha az udvar ledönti 

őt, bizony nevárja, hogy most őt a nemzet emelje fel. 

De nem is emeli fel. Most pihenhet Andrássy 
gréf Terebesen hivatala személyzetével szeptembe- 
rig, s aztán majd pihenhet mindvégiglen. A sze- 

rinte „megbolondult" magyar majd küzd tovább 

is sorsával, melyet Andrássy megrontott, megnehe- 

zitett és törekedik jövendőjének fundamentumkö- 
vet ujra összehordani, melyeket Andrássy a musz- 

kaszövetséggel szétrobbantott. 

Az ,Ellenőr' tudatja, hogy nagyot csa- 

lódik a „Naplós s a párt, melynek ő egyik köz- 

rü elmenetele meggyengitené Tlsza Kálmán par- 
lamentaris állását. A párt, melyet Tisza vezet, 

nem a Lónyai és Bittó időbeli cotteriákra fosz- 

lott ügygyel bajjal összetákolt többség, A szabad- 

elvü párt. compaktabb, mint bármely korábbi ural- 

kodó párt, s egy a kisebbségből kinevezett kor- 
mányyal szemben még az egész közjogi ellenzék 

is vele harczolna: Nem 4artja valészinünek, 

megtörténnék is, hogy Andrássy megválnék a kö- 

zős külögyminiszteriumtól, jóval valószinübbnek 

tartja, hogy távozása csak ideiglenes természetű 

lenne, s tárczája valamelyik meghitt politikai ba- 

rátja kezépa menne át. De ha csakugyan bekö- 
vetkeznék az, mit nem tart lehetségesnek, legyen 

róla meggyőződve a „Napló", hogy nem sokáig 

lesz ideje örvendeni. Midőn Tiszát egyszer azzal 

fenyegették, hogy kisebbségbe juthat, elég határo- 

zottan megmonáta, hogy akkor odaül az ellenzék 

padjaira és meg fogja támadni el enfelét feloldott 

nyelvvel. Ha Andrássy megbuknék a parlamen- 
ten kivül, ő sem tehet mást, mint eljő a magyar 

parlamentbe. Tisza és Andrássy nem Lónyay és 

Bittó, a kik megszünt k létezni, a mint megszün- 
tek miniszterek lenni. Egy oppositio, melyet An- 

drássy és Tisza vezet, nagyon rövidre fogja szab- 

ni azoknak az embereknek dicsőségét, kik elég 

vakmerőek volnának csehek és ndvari elidue-ek 
védelme alatt saját hazájuk alkotmánya ellen 
törni. 

bersalom! Mert az ellenzék költségvetéstis csinal. 

szinészet Maros-Vásárhelyt. 
M.-Vásárhely, 1879. aug. hó 12-60 

Kuthy K. Béla városuakban működő jól 
szervezett szintársulatánál e héten következő da- 
rabok adattak elő: 

Kedden aug. 5-én ,A sátán leánya" 
vigjáték, igen sikerült előadásban került szinrő 

Az eddigi előadások között ez határozottan a leg 
jobb volt. Maar Julia (szinészaó) és Kuth; 
Béla (Darvae) művészileg játsztak; a közönség 
nyilt jelenetekben tapsviharral és többszörös kibi 
vással jutalmazta őket. Tóth Jenő (Báró Tof 
dai), Biróné (Fekete Zsuzsa), ifj. Szilágyi 

(Gubics) s a többiek is, mind egytől-egyig szépen. 

jellemzetesen játsztak. Az igazgató úr dicséretérő 
emlitjük fel, hogy ma a legkisebb szerep is el 
sőrendű szinésznők (Zombori Gizalla, Obertiué, R 

nay Károla) és szinészek (Tthfalusi, Aranyosf 
Gyula és József) kezében volt és ennek köszőn- 
hetni, hogy oly kerekded, ősszevágó és sikerűlt 

előadás volt, a milyenel az operetteknél ritkán vad 
alkalmunk találkozni; általában ugy tetsik ne 

künk, hogy e szintársulat a drámában, népszín: 
műben és vigjátékban még erősebb, mint az opa 
rettben. 

Csütörtökön, aug. 7-én Mihalovics Pál ju 
talmánl „Angot' került szinre, félig telt ház elő.t. 
Ez operettet nagyon sokszor hozták már sziufe 

városunkban; legutóbb e nyáron is Köstler szid 

társulata és igy nem csodáljuk, hogy nem kapott 
a közönség oly nagyon rajta. Ifjabb Szilágyi 

(Larivaudiere), Dancz (Ponponet) és Mihál 
vits (Ange Piton) jók voltak. Obertinő Vári 
Hermian (Augot) ma élénkebb volt miat másszof, 
Zombori Gizella ellenben kevés figyelmet for- 

ditott játókára és öltözékére egyaránt. Róna) 
árolán (Hersilia) nagyon . meglátszott, hogy il! 

kis szerep terhére van; oly kedvetleaül és vod 

tatva játszott, mintha csak halálra vitték volaa; 
pedig a ki a kis szerepet nem adja jól, az nem 

érdemes rá, hogy nagyot kapjon. 

Szombaton, augusztus 9-én. ,Fatinitza 
operette zsufolt ház előtt nagyon gyarló előadás 

ban került jszinre. Mintha csak megbabonázták 
fejetled 

ség és általános kapkodás volt a szinpadod 

Tóthfalusi (Kancsukoff), a ki máskor a leg 
jobbak egyike, a szerepét sem tudta és inkább 

volnaa az egész szintársulatot, oly 

mormogott valamit, semmint énekelt, ő se tudtá, 
hogy mit, de mi még kevésbbé. Mihalovitsa2 
öreg Izzet pasa alakjából egy fiatal mészáros 1e 

gényt csinált s oly ostoba élczeket szőtt a darab- 

ba, hogy a szultán zsebkendője mosásban va 
stb. a milyenekkel a piripocsi közönséget sem 
lenne szabadtraktálnia. Hagyjon békét Minalovic! 
ur, ne irjon szindarabot, azt elvégzik másog, 

csak tanulja be szerepét és játsza el jobban, mun! 
a hogy ma. Mihalovics játéka és alakitása egy 
aránt rosz volt s a kőzönség iránti tiseteletlensé 
get árul el azzal, hogy mindig előtérbe tolja Mt 

halovicsot, az általa személyesitett alak helyett. 
Ma szakálla is lehullott s akkor elkezdett a sza 

kállahoz beszélni: „ej nó, hát nem akarsz megal 
lani.. Mihalovics urat komolyan figyelmeztetjűk 
hogy a közönség iránt nagyobb figyelmet tanu 
sitson és el na higyje magát oly nagyos, mert 

habár tehetsége van: de torok-hangja sem 01 

tiszta, fhogy a miatt a néző mindent [megb 
csásson neki. Zembori Gizella (Fatimicza) szidl! 

tén kezd nem forditani kellő figyelmet éuekér? 

és játókára. Igen gyakoriak a hamis és a fél ha 

gok. Ma egész játókából hiányzott az az elésk 
vidorság, a mi nem nagyon tiszta énekét kedgesső 

és vonzóvá teszi. 

A második felvonás öltöztető duettjét egé 

szen elejtette, határozottan rosz volt; mig Obel 

tiné, habár hangja erőtelen, nagy figyelmet fof! 

ditott énekére és játékáráa. Ifjabb Szilágy! 

(órmester), Dancz (Mustapha), Tóth (Hassao) 
Aranyosi Józsi (Goiz), dicsérettel emlutnetőt; 

ellenben Nagy Imre (hadnagy) és Bánfa 

vi (kapitány) inkább hordároknak néztek ki min 

sem tiszteknek. E két urat még figyelmeztettük 

volt, hogy a közönség iránt az eddig tanusitot 

nál nagyobo tisztelettel tartoznak s most ujólas 

kérjük a szinigazgató urat, hogy értesse meg ezeő 

és a többi különben tehetséges és jóravaló szibéő 

szeivel, hogy a szinpad nem korcsona, a nová 

ugy mehet bó az ember, a mint épen kelvetar 
oltára 8 Ja. A szippad a szépművés et 

ti azon áliosni akar, épen annyira tisztelettek ; 

jesen kell magát viselnie, mint a papnak az ol 

tár előtt. Aranyosy Gyula rendező urat különösől 
kérje meg az igazgató úr, hogy kimélje m 

maihoz hasonló botrányos előadástól; meg aztád 

hogy forditson több figyelmet az öltözetekre 

mert hogy kapitány, hadnagy, őrmester és kőz: 

legény egyformán a helyi városszolgák kőpő- 

nyét hordozza, oly nagy jogegyenlőség - ús 

hisszük - még a muszka seregben sipcs. A 

j. 

kar 

ma kiválóan rosz volt, elkezdtek ők is vigyorozdl 

s az első felvopás végén a finálét agyon vigy0 

rogták. Az előadás sikerére nézve jellemző, hogy 

többen előadásközben odahagyták. Íy rosz elő 

adás e jól szervezett szintársulat itt műsődése 

alatt még egyezer sem volt és reméljük többezőt 

ilyen nem is lesz. 

Vasárnap aug. 10-én ,A ! 
félig se telt ház előtt került szinre és pedig 

kitűnő előadásban, a milyen bármely nagyobb 

szinpadnak iv dieséretére vált volas. A mereplók 

, 

veres haju 
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í lemügyi m. kir. miniszter, f. évi 19,355, 

egytöl-egyig jól betölték helyeiket s különösen 
Zombori Giella (Szilaj Kata) ki ma igen élén- 
ken s kedvesen játszott és énekelt, továbbá Kut- 

hyné (Sári) a ki a szurtos szakácsnét oly hiven 

személyesitette, Tóth (András), Dancz (Veréb 
Jankó), Aranyosi Gyula (Keszeg Mibály) nyilt 
jelenetekben is tapsvihart arattak. A közönség 
nagyon megelégedve távozott a szinházból. Tóth 

Jenő, ki ez előadást rendezte, kiváló dicséreteket 

érdemel, lelkitsmeretes figyelméért és buzgó fára- 
dozásaiért. 

Prielle Cornélia kedves művésznőnk egy 

az igazgatóboz intézett távirata szerint brassói 

vendégszereplését későbbre hagyva, aug. 14-én 

már városunkban a székely fővárosban a Holt 

szivben" fog fellépni. Megérkezését várva-várjuk. 

Egyelőre négy vendégfellépte van elhatározva és 

pedig „Holt sziv", „Kesztyű és legyező", ,Geor- 
ges berczagnő" czimű darabokban. Az igazgató e 

vendégjátékra 4 forintjával bérletet nyitott s a 

bérletjegyekre már is nagyban folynak az elő- 

jegyzések. 

Hozza Isten mielőbb a kedves művésznőt 

városunkba; várva-várjuk. 
Argus. 

NAPI HIREK. 
Kolozsvár, 1879. aug. 13. 

- A földmivelés-, ipar- és kereskede- 
sz. a. 

kelt rendeletével megengedte, hogy a Szolnok- Do- 

bokamegye területén létező Somkerék községben, 
hetenkint egyszer és pedig péntek napon hetivá- 

sár tartassék. 

- A vallás- 
minister, Dancs Samu nagy-enyedi községi pol- 

gári fi- és leányiskolai ideiglenes igazgató-tanitót, 
állomásán végleg megerősitette. 

- A király ő felsége ehó 11-kén délután, 
Gízella főherczegnő és Lipót herczeg kiséretében 

Mütehenben a nemzetközi műkiállitást látogatá- 

4 sával megtisztelte s ottan két óráig időzött. 

- Albrecht főherczeg ő fensége, 
szombaton N.-Szebenben meglátogatta a kadet- 

iskolát, s a jobb tanulókat szorgalmuk miatt meg- 

dicsérvén, felszólitotta a többieket, hogy ők is 

hasonló szorgalmat fejtsenek ki. Délben fogadta 

a szász ispán Waáchter Frigyes vezetése alatt, a 

polgári hatóságok főnökeit. Az 1 órakor megtar- 

tott ebédre hivatalosak voltak. Bauer parancsnok, 

Gyurits altábornagy, Kóczi tábornok, Román Mi- 
ron érsek, Wáchter Frigyes főispán, Senor alis- 
pán, Bisanszki pénzügyigazgató, Schedius törvsz. 

eltók, Mangesius honvéd ezredes, György István 

plébános stb. Este a tisztikar a Hermann-kertben. 
estétyt rendezett, melyen ő fensége is megjelent. 

Vasárnap reggel templomba ment s a katonai lel- 

kész által olvasott misét végig hallgatta. Délután 
fél 2 órakor Szombatfalvára távozott, az ottani 

ménes megtekintése végett. 

- Hinkó a hóhérlegény, ez a régi re- 
gényes dráma még mindig megtartotta vonzerejét. 

Tegnap (a4ug. 12.) is szép házat csinált. Az elő- 
adás egyuttal Demidornak harmadik próba föllé- 
Dpése vo.t. Hinkót személyesitette, több hatással, 

mint belső sikerrel; olykor-olykor igen szép, sze- 

fencsés momentumai voltak, a midőn nem kap- 

kodott a szinfalhasogatás művészetéhez, hanem az 
érzelem igaz, szivhez szóló hangján szólalt meg. 
Visz0nt voltak játékának részletei, melyek élesen 
kiiíttak a máskülönben szerencsésen eltalált alap- 
Bzinezetből; igy p. o. az inkább külső, hogy ugy 

mondjuk: pbysicai effectusra, mint igazságra tő- 

Tekvő börgések és vonitáshoz hasonló felkiáltások. 

Egyszőval a három kisérlet után azt constatál- 

hatjuk, hogy Demidor ur igen értelmes s hozzá 
ugy látszik: törekvő fiatalember, kiben a tanul- 
mány több igyekezettel mintsem imponáló tehet- 

séggel párosul. Hangja elég hajlékony s eléggé 

ügyesen tudja modinálni ugy, bogy már most sem 
tagadbatjuk meg tőle a változatos szinezést a sza- 

valásban; szonban a nagyobb szabásu hősi s2e- 
repkör szempontjából tekintve, nem bir organuma 

elég szépséggel és érczes erőteljességgel. Másfelől 
szippadi alakja sincs egészen rászabva e szerep- 

körre, a mennyiben nem nyilvánul megjelenésében 
az az impozáns valami, a mi nélkül pedig a leg- 
nagyobb igyekezettel sem lehet e szerepkörben di- 

aadalokat aratni. Mindazonáltal a kisebb fajta bősi 

és tisztán szerelmes szerepekben, az eddigiekből 

itélve, ugy látszik, némileg be lehetne a Mihályfi 
eltávozása okozta hezagot, Szacsvay örökségének 
átvételére azonban semmikép sem vállalkozhatnék 

a kolozsvári szinpadon. Különben a jóvő titka 
a Molnár és a sors kezébe van letéve; arról azon- 

ban biztosithatjuk, hogy a téli idény sorsa legin- 
kább attól fögg, hogy a szerelmes és tiszta hősi 
Bzerepköröket mlyen erőkkel fogja betölteni. Visz- 
szaterve az esti előadásra: az bizony meglehetős 

készületlenséget árult el s a karzat tapsait is in- 
kább a darab meglepő fordulatokban gazdag jele- 
netezésének, köszönhették, semmint játékuknak. 

- Földesy Sándor, városunk szűlőtte 
és a szini tanoda tehetséges végzett növendéke 

fogja magát először bemutatni a jövő héten, Ist- 
ván király napján a nyári szinházban; ez alka- 
lommal Dobsa egyik legjobb tragoediája: Szent 
Itván király fog szinre kerűlni s Földesy Péter 
herczeget fogja személyesitni. Földesy a szini-ké- 
pezde legtehetségesb növendékei közé tartozott, 

és közoktatásuúgyi m. kir. 

kinek jövőjéhes a szini pályán a képezde tapári 

kara szép jövőt fűzött; egész érdekeltséggel. néz- 

hetünk tehát a magyar szinészet fiatal új bajno- 

kának ez első kisérlete. elé, melyre előre ie fel- 

hivjuk a közönség figyelmét. 

- Csütörtökön, holnap (aug. 14-én)nép- 
szinmű- újdonsága lesz a nyári szinháznak. Az új- 
donság czime: „Csigány mint földesur", Benkő 

Kálmán műve. Budán, Possonyban s másutt több 

vidéki szinpadon gyakran kerűlt szinre még pe- 
dig tetszéssel. Kolozsvártt holnap adatik előszöc 

Bokodi és Gyenes jutalmául; az előadás annál ér- 

dekesebbnek igérkezik, mert e népszinműben fog 

föllépni először hosszas betegsége után Váradi 
Miklós, szinházunk széphangu népszinműénekese; 

résztvesznek kivüle az előadásban Farkas Irma, 

Kéler Ilona és Pálmai Ilka. 

- A ,Kolozsvári Dalkör" és „Lövész- 
egylet" mához egy hétre vagyis Szent-letván el- 

ső magyar király önnepén együttesen dalestélyt 

és lövészünnepélyt rendeznek a Lővöldében. A 

kettős ünnepélyen a látványosságokoan sem lesz 
biány s ha a köőzönség a két tevékeny egylet 
iránti rokonszenvének tömeges megjelenésével 

igyekezend tanujelét adni, bizonyára dúsan kár- 
pótolva lesz. Ezen élvezetesnek igérkező kettős ün- 
nepélyre ugy a városi, valamint a vidéki közön- 
ség figyelmét most előre is felhivjuk. A műsort 

legközelebbről közölni fogjuk. 

- Hulló csillag. Tegnap (12-én) este egy- 
negyed 9-kor a kolozsvári közönség egy igen szép 
természeti tüneménynek volt tanuja. Ugyanis ke- 

letről uyugotra egy győnyörüű pagy meteor hul- 

lott le, utjában az egész látkört befatva; a lát- 

ványt gyönyörű széppé tette az, hogy a végtelen 
ürben rohanó ceillag, mint valami óriási rákéta 

sziporkázva lővelte szóét magából a legszebb és 
legkülönbözőbb szinekben játszó fénysugarait. A 

ragyogó tünemény aligha nem előhirnöke volt 

annak a tömeges cssillaghullásnak, melyet cseilla- 

gászok ma estére helyezték kilátásba. 

- Népcsődülés a szénutczában. A tisz- 
telt olvasó megnyugtatására ki keli jelentenünk, 

hogy e csődülést nem a zendülés gyujtó fáklyája, 
hanem sziaházuank messzi földön ismert egykori 
kitűnő népszinműénekesnője Balogh Györgyné ur- 

asszony valódi magyar zamatu, sziveket gyujtó 

népdalai akozták, melyekben tegnapelótt este ugy 

8 órától 9 utánig az arra menőknek gyönyörköd- 

ni alkalmuk volt. A Gyarmathy-ház, a művésznő 
ablakai előtt valóságos ostrom-állapotban volt; 
szóval az egész szénutcza, egy ott nera minden- 

napi élénkségnek örvendezett. 

- Hamza Miska kitűnő zenekarát va- 
sárnap, este a Grand-Café"-ban szép és nagy kö- 
2őnség hallgatta végig; a pompás zene meg is 

érdemli a legnagyobb méltánylást, mert valóban 

gyujtó erővel s kiváló praecisióval játszanak sami 

nem a legutolsó: változatos és egészen uj pro- 

grammjuk van. Ma, szerdán ismét zencestélyök 

lesz ugyancsak a Grand Caféban; figyelmezte tjük 

rá a jó zene kedvelőit. 

- Károly, Románia fejedelma kédden 
reggel 10 órakor, külön vopattal Brassóba érke- 

zett, hogy Albrecht főherczeg ő fenségét, mint 
vendégét, Sinai-ba kisrébesse. 

- Fogarassy Mihály erdélyi püspök, 
kedden N.-Szebenbe utazott. 

- Dr. Lindner Gusztáv tiszteletére, a 
n.-szebeni önkéntes tüzoltó-egylet által rendezett 

bucsu ünnepély fényesen sikerült. Nevezett, mint 
a kolozsvári tud. egyetemhez kinevezett tanár, a 

napokban már elhagyja N.-Szebent, s városunkban 
telepedik le. 

- Hó augusztusban. N.-Szebenben a 
napokban - mint a „Tageblatt" irja - a for- 
róságot, gyorsan követte hüvös idő. Mig a térsé- 
gen az annyira várt eső hullott, addig a hávasok 

teteje Breazaig hóval volt boritva. 

- Azs erdélyi rom. cath. igazgató ta- 
nács, közelebbről tartott gyülésében, a r. c. gym- 

nasiumokhoz több okleveles tanárt nevezett ki, s 
ez év végén még többet fog kinevezni, miután 
ki van mondva, hogy a ki 1879. decz. 31-ig a 

középtanodai tanári vizsgálatról az oklevelet elő 
nem mutatja , az állomásától minden kimélet 
nélkül el fog mozdittatni. - Ez intézkedést róé- 
szünkről is helyeseljük, s reméljük, hogy e ha- 
tározat nemcsak a világi, hanem az egyházi fér- 
fiakra is szól, mivel nézetünk szerint, pusztán a 

areverenda" senkit setanképesit, s ha Imecs Fü- 
löp Jákó a cs.-somlyói r. c. főgymnasium derék 
igazgatója, mint egyházi férfia, a tanári vizsgá-. 
latot le tudta tenni, akkor Rieger Gottíried s 
más az egybázi rendhez tartozó igazgatók is le- 
tehetik s le is kell hogy tegyék, máskülönben a 
gymnasiumnál helyök nem lehet. Mi, kik a cath. 
középiskolák fényét és dicsőségét hőn ohajtjuk, a 
legéberebb figyelemmel fogjuk kisérni, a hozott 

határozatnak miként leendő foganatba vételét, s 
jövőre nem fogjuk hideg közönynyel tekinteni, hogy 
a tanodák vezetése oly férfiak gondjaira bizassék, 
kik a tanintézetet, s abban a tudományos fejlő- 

dést, a közművoeltség irányzatának kijelölését s a 
magyar szellemű nevelést, szakképzettség 
biányában, üdvösen s a követelményeknek meg- 
felelően nem vezethetik. 

- A sz.-kereszturi unitárius zsinat 
rendezősége tisztelettel fölkéri azon érdekelteket, 
kik ezen zsinatra vasuton, a kolozsvár-héjasfalvi 

irányban fognak utazni, hogy ezen utazásukra 

a 2-ik számu szelmélyvonatot méltóztassa- 
nak használni; azon tisztelt vendégek pedig, kik 

a brassó-héjasfalvi iránybau. utaznak, méltóztassa- 

nak a 11. számu vegyes vonatot venni 

igénybe. IIy módon a két ellenkező irányban ér- 

kező tisztelt vendégek Héjasfalván délután ő 
óra tájban összetalálkoznak, s innen a Székely- 
Kereszturra rendezett felszállitás együttes leend. 

- A ,történelmi társulat" erdélyi ki- 
rándulására mintegy száz résztvevő tag jelentke- 

zett. Részt vesz benne a társulat elnöke: Ipolyi 
Arnold is, ki egy nagyszabása s társadalmi fon- 

tosságu beszéddel fogja megnyitni a m.-vásárhe- 

lyi nagygyülést. Pulszky Ferencz másodalelnök 
a segesvári záró nagygyülésen tart beszédet. Gr. 
Szécsent, ki szintén jelen óhajtott lenni ez ér- 
dekes kiránduláson, közbejött családi szomoruság 
tartóztatja vissza. A kirándulás programmja, mint 
már eleve megállapittatott, ez: 
vagyis szerdán d. u. fél 4.kor a Budapestről in- 
duló kirándulók az akademiai körben előértekez- 
letre gyülnek össze, mely alkalommal nehány, az 

utazásra vonatkozó kérdást beszélnek meg. Aug. 

21-én indulás az este induló vonattal, aug. 22-én 
érkezés M.-Vásárhelyre, aug. 23-án nagygyülés 

I M.-Vásárhelytt, aug. 28 tól 29-ig bizottsági mun- 
kálatok, aug. 30-án nagygyülés Segesvártt. Az 
utazásra megannyi vasuttársulat mérsékelt me- 
netjegyeket engedélyezett, ezeket a tagoknak f. 
hó 12.én küldte szét a titkári hivatal. 

- Ratkóból aug. 8-áról következő soro- 
kat veszi a „P. N.": Ratkó vidékén e hó eleő 
napjain következő hajaneresztő gyermekgyilkosság 

jött napfényre: J-i körjegyző és gazdasszonya, 
egy csinos szirk-i menyecske között gyöngéd sze- 
relmi viszony fejlődött ki, mely nem soká maradt 
következmény nélkül. Mult hó utolsó napjain a kör- 
jegyző lakszebájában az emlitett gazdasszonyt szü- 
lési fájdalmak lepték meg, a nő az egészséges és 
kitejlődött gyermeket álló helyzetben szülte meg, 
ki a köldökzsinóron egy ideig függve, a főldre 

zuhant. Ekkor a kegyetlen anya a gyermeket 
rongyba csavarva az ágyba dugta, honnan ismét 

kivéve az ártatlan csecsemő agyát kapával zuzta 

szét, mely kegyetlenség után a hullát a faszin- 

ben takarta el földdel, hol 8 napig volt elrejtve. 
Ekkor a jegyző kutyái lelték fel a hullát s azt 
a községen végig hurczolva, annak egy alsó láb- 

szárát elrágták, mig végre a falubeliek a kutyák- 
tól elvették. Terhelő körülmény, az asszony elő- 
leges kihallgatása alapján a körjegyzőre nézve, 
hogy ő a szülés tartama alatt a mellékszobában 
volt s az asszony kiáltásai daczára sem gondos. 

kodott a kellő segitségről. Még egy borzasztó sze- 
rencsétlenségről értesithetem. Egy belybeli becsü- 
letes szattyános, névleg Danis Dániel az erdő- 

ben favágással lévén elfoglalva, hogy munkáján 

némileg könnyitsen, afát dynamittal akarta szétrob- 
bantani, melyet oly (szerencsétlenül kezelt, hogy 
midőn az a kellő időben explodálni nem akart, 
kezeibe vette s igy éleszté a tüzet a gyufonalon, 

midőn az hirtelen explodált s az illető balkezé- 
nek fejét a csuklónál teljesen elszakasztotta, jobb 

kezének fejét pedig szétzuzta, nem kimélve a sze- 
rencsétlennek arczát sem. A műgötte álló tanoncz 
is csak alig kerülte ki a nagyobb veszedelmet. 
A szerencsétlen életéhez kevés remény van. 

kárt egy a tartomány kormányhoz beterjesztett 
beadványban 28 millió forintra, a szerb nagyke- 

reskedők szenvedett kárát 3 millió tallérra be- 
csüli. Igen sok készpénz és asszonyi ékszei égett 

el és olvadt be. A német követség, a követségi 
épület romjai között végzi hivátalos teendőit. 
Senki se volt biztositva. A lakosságból sokan 
biányzanak. Különféle hirek szárnyatnak Podgo- 

ritza,. Travnik és más városokban kitört zavargá- 
sok és tüzesetekről. A városban a akatonaág min- 
üig készen áll. 

-Uj halálnem. Egy bécsi szép fiatal 
asszony elfeledte kivenni szájából - mikor alud- 
ni tért - a hamis műfogait és azokat álmában 

lenyelte, minekfolytán néhány napi kinos beteg- 
ség után - bár elsőrendü orvosok tanácsát kér- 
ték ki - meghalt. e 

állitani. A vállalat éléa Matkovich, a tevékeny 
és vállalkozó szellemű fiumei polgár áll ugyan; 
de a gyárt angol pénz- és munkaerő tartandja 
fenn. Ennek a tervnek van egy régibb stadiuma 

is. Az angol vállalkozók eleintén kedvezményeket, 
a tőbbi közt öőt éven át leendő adóleengedést kö- 
veteltek a magyar kormánytól, e kérelmük azon- 
ban, tekintettel az Ausztria és Magyarország közt 

fennálló vám és kereskedelmi szerződésre, nem volt 
teljesithető. Az angolok most, az ügy legujabb sta- 

diumában, lemondtak minden kedvezményre vo- 
natkozó igényükről, s egyadúl csak gépeik vám- 
mentességét kérik, s ez a törvény alapján meg 

is adható. Mert az angol vállalkozók kilépve az 
augol állampolgári kötelékből magyarföldön, Fiu- 
mében telepednek meg: ez esetben pedig minden, 

foglalkozásukhoz szükséges gépeket vámmente- 

sen hozhatják be. A magyar kormány e szán- 
dék elé annál kevésbbé akarhat akadályt gördi- 
teni, mivel Fiume felvirágzása, idegen tőke be- 
áramlása és angol iparosok végleges megtelepe- 

dése Magyarországnak is érdekében van. A tor- 
pedo-gyár példája mutatja, mily hiressé tehet egy 

tesgeri kikötőt csak egyetlen iparág jelessége 1. 

augusztus 20-án, 

mérgezett, 

- Szerajevoban a hatóság a felmerült 

- Fiuméből irják sz,Ellenőr"-nek, hogy 
ott egy nagyszerű gyapotfonógyárt készülnek fel- 

Az összes európai hatalmak Fiumében vásárolják 

torpedo-készletükat. - A fiumei gyapotfonógyár 

szintén elsőrangu nevezetességre tehet szert, s 
nemcsak Fiumének, de Magyarországnak is hasz- 
nára válhat, amennyiben emancipálja Magyaror- 

szágot, ez iparnem tekintetében, a külföldi ipar- 

tól. - Reméljük, hogy a kormány a lehetőt meg- 

teszi részéről, hogy e fontos vállalat mielőbb létre 
jöjjon. 

- Czápák Fiuméban. Czápák keresték 
fel ismét a fiumei öblőt. Két apgol hajót követ- 
tek a Földközi tengerről a (uarneróba. Mint Fi- 
uméből irják, a czápák e látogatása miatt a sza- 
bad tengerben való fürdés hatóságilag eltiltatott, 
a a közönség arra van utalva, hogy a jelenleg 
uralkodó rendkivüli - 36-38 fokos - meleg 

ellen csupán a fürdő cabinokban keressen mene- 

déket. 

-A római katholikus lapok közlik a 
pápáuak az összes püspökséghez intézett, hosszas 

encyklikáját, mely a bölcsészet tanitási rendszeré- 

ről szól, mely a katholikus papnöveldékben és is- 
kolákbant meghonositandó. A pápa, mint tan- 

könyvet Aduinói Tamás bölcsészettanát ajánja, s a 
főlőttt dicsérettel nyilatkozik, biemelve annak be- 
folyását a társadalomra, a művészetekre és termé- 

mószottudományokra. 
- Gr. Plater László az orosz tűrelmes- 

ségről. Az orosz czár a pápához február 22-én in- 
tézett levelépen azt hangsulyozta, hogy a vallási 
türelmesség. Oroszországban a politikai hagyomá- 

nyok és nemzeti erkölcsök által szentesített elv." 

Ez arczátlan hazugsággal szemben Plater László 

gróf, a Svájczban élő nagy lengyel hazafi nyilat- 

koztatta a multkor, hogy majd egy könyvet fog 
irni arról a hires lorosz vallási türelmességről. 
Az ,Ellenőr" most egy 4 lapra terjedő nyomatott 

iratot kapott Zürichből a gróftól, mely különböző 
korszakokbanlegyilkolt, agyonlótt, fölakasztott, meg- 

vizbefojtott lengyel papok és apáczák 

névsorát tartalmazza, éles czáfolatból a felséges 

czár februáriusi szavaira. A névsor Plater szerint 
még korán sem teljes, ez csak az izlelitő annak 
bebizonyitására, hogy az orosz kormány 250 év 

óta ily rendszeresen, kegyetlenül üldözi a katho- 
likusokat. 

- Fiochtének, a hires bölcsésznek fia, 

dr. Fichte J. H. e hó 8-án halt meg Stutt- 
gartban 83 éves korában. - Egykor a bonni 
és tübingai egyetemen a pbhilosophia tanára volt, 

- Littré, az ismert tudós sulyosan beteg 

s már régibb idő óta teljesen elzárt-szukában él, 
melynek hőmérséke folyvást 8360 C. rug. 
-Nagy tüzvész Moszkvában. Folyó 

hó 3-án Moszkvában, mint onnan irják, borzasz- 
tó tüzvész dühöngött. A tüz Sokoloff házában 

ütött ki, és oly nagy mértékben csaptak ki a lán- 
gok a ház minden nyilásából, hogy rövid idő 
mulván, mondhatni néhány percz alatt a mellék- 

épületek és a szomszédházak tüzben állottak, egy 

fél óra alatt pedig az egész Djakovszkoja-utcza 

lángba borult. A tüz este 9 órakor vette kezde- 
tét és csak reggeli 2 óráig tartott; de e nehány 
óra alatt számtalan nagy épület, azok közt Orbek 
ismert gépgyára is tökéletesen leégett. A kártöbb 
millió rubelre rug, mert a kárba ment rémitő 

sok áru nem volt biztositva. A tűzvész tartama 

alatt Dolgorukoff főkormányzó és Kobloff tábor 
nok rendőrfőnök a helyszinén voltak. 

- Rejtélyes halálesetek merülnek fel 
Németországban Bochum közelében. Rővid idő 
alatt három lányt fojtottak meg, de a tettesnyo- 
mára nem akadtak. E hó elején - mint a K. 
Z." jelenti - Bergmann giesenbergi gazda 19- 

20 éves erőteljes cselédjét a rozsföldre küldte ki, 

hogy ott kévéket kötözzön. Midőn a lány délben 
nem jött haza, a gazda utána küldött s a sze- 
gény lányt az erdőben találták meg, saját ken- 
dőjével megfojtva. A vizsgálat kideritette, hogy 
erőszakot követtek el rajta. A szerencsétlen lány 
kétségbeesetten védelmezhette magát, mert kör- 
mei véresek voltak. Több egyént elfogtak, de 

eddig a három áldozat gyilkosait nem sikerült fel 
találni. 

- Mesterséges fa. Amerikában elázta- 
tott és összesajtolt szalmából fát készitenek, mely 
mint irják, igen kemény, s kitünően lehet simi- 
tani és csíszolni. 

- Indián leánykérés. Egy északame- 
rikai indián törzsnél azon szokás uralkodik, hogy 
a házasulandó fiatal-ember éjnek idején keresi föl 
a választott leányt, szájában egy égő hosszu fada- 
rabbal. A leánynyal szembe ül s ha az égő rőzse- 

darabot elfujja, akkor azt jelenti vele, hogy hozzá 
megy, és ez esetben rögtön megtartják a lagzit, 

ha pedig a lyány nem siet elfajni a lángot, akkor 
a fiatal ember - valóságos indus kosarat kapott 
és hosszu orral megy haza, épen mint a vén udva- 
rias Europában. 

KÖZGAZDASÁC. 
A villanyorővel való szántás. 

A „Mark Lane Expresse" ezen a mezőgaz- 

daság terén legnagyobb ujdonságról a következő 

közlést hozza : Sermaize le Bainsben (Marne, 

Francziaország), már régebb idő óta tétetnek ki- 

sérletek a villanynak, mint mozgató erőnek hasz- 

nálatával. Igy például az ottani czukorgyárban 
egy villanyerőre készült emelőgép emelte a mult 

télen a szekerekről a répát fel a gyárba, sa mint 

irják, ez által a gyár 409, megtakaritást ért el. 
Legközelebb azonban a villanyerővel való szán- 
tással is tartatott ungyanott kisérlet, s a mint az 

illető tudósitő irja, a legszebb sikerrel. A kisér- 
letnél, melyhez az orsz. gazd. egyesület küldöttsé- 

ge is megjelent, Howard kettős ekéje volt basz- 

nálva, mely is folyvást, minden fennakadás nélkül 
szántott 8 hüvelykre. - E villanygép feltalálói 

M. Chrétien és M. Felix gépész-mérpökök, a kik 
már régóta foglalkoznak azzal, bogy a mezőgaz- 

daságot a gőznél olcsóbb mozgató erővel lássák 

el. Az alapját e találmánynak is a Gramme féle 

gép képezi, s az épen oly módon dolgozott, mint 

a Fowler-féle gőzeke, t. i. a felszántandó táblának 

két szólén felállitott két géphez alkalmazott csi- 
gára fel és lecsavarodó sodronykötelek segélyével 

lett az eke a két gép között ide-oda buzva. A 
A két mozgató gép egymástól 200 méterre volt 

főlállitva, s azokhoz felváltva vezettetvén a villa- 

nyosság, felváltva, hol az egyik, hol a másik gép 

csigája lépett müködésbe, épen ugy mint ez a 

Fowler-féle gőzekénél történik. Még évek el fog- 
nak talán ugyan mulbi, amig ez eszme annyira 

ki fog fejtetni, hogy az általánosb basználatba 
léphet, nanem ha egyszer azt idáig sikerülend fej- 

leszteni, mily óriási változást leend az hivatva 

még a mezőgazdaság terén is előidézni. Vajjon a 

villanyerővel való szántás drágább vagy olesóbb-e 
a gőzzel való szántásnál - végzi a kiállitó - 

azt még megmondani nem tudom, ma még hihe- 

tőleg drágább lesz - de, hogy az megtörtént, azt 
állithatom. 

E-s. 

Távirat! tudósitás 
a budapesti árutőzsde hivatalos árjegyze- 

telről auguszt. 1i. 

. Ara ö0e 

Gabona Faj tól isg 

*. értkr [rrt]k 

bansagi 1201 ol 

tiszavidéki 116011215 
Buza pestvidéki 11/2011164 

Í fehérmegyei 113511 85 
bbácskai 2 

Kozs magyar I7 b50. 4 

takarmány 6.70 7- 

Áma maláta 578] ő- 
Zab magyar s85 61 
bánsági 6140) 6öt Tengeri ( másnemüű 18 

káposzta 1111/6 
Repcze bánsági 10 10 
Köles magyar 5/, 0 

buza tavaszra szállitandó 1246 160 
. Szept. -Oktre szállitan. 11501165 

3 S / rozs tavaszra szállitandó - — - 
2 teng. Májusra-junira szállit. - - -- 
8 frepcz. káposzta Aug. Szept. szál. 128/, 126 

„ bánsági Jul. Aug. szállit 10 -10 i 
szesz (ny.) 100 liter százalékként.[34-[84 - 

ürték- és váltófolyam. 
1879. augusztus 12. 

Magyar aranyjáradék...... 98230. 
. kíncstári utalv. 1 kibocsát.-- 

2,..-- 
; keleti-vasut elsőbség 2 83. 75, 
, „ állami kötvény 1876 ér - 4. 
„vasuti kölcsön. . .. 11290. 
„földtehermentesitési kötvény . e0 7ő. 

temesi . . 85 -. 
erdélyi .. 84 75. 
horv. slavon o.. 8750. 
magy. szőlődézma Váltság a , -.90. 

Oszt. egyseges államatósség papirban .60. 
ezüstben. 63 653. 

, aranyjáradék ... 78 95. 
1860. államsorsjogy.... 122.20. 
Oszt. nemzeti bank részvényy 8827 -. 
. hiítelrészvény..... ... 20070. 
magyar. hitelbank......... 2560 25. 
Ezüst . . . . . . . . . . . agté 

Cs. k. arany. ... 54 85. 
Napoleondor.......... 9.29. 
Német birod. mark....... 57 10. 
London............. I600. 

Felelős szerkesztő és kiadó tulajdono-: 

Békésy Károly. 

Szülőket, 
akik figyermekeiknek már jókora gya- 

korlati irányt óhajtanak adni, különösen fi- 
gyelmeztetünk a 

gráczi kereskedelmi 6s inar-akadómiára, 
mely kitünő hirben áll s a város egész- 

séges fekvésében, valamint atánylag olcsó el- 
szállásolási lehetségben különös előnyt nyujt. 
Oly növendékek számáza, a kik az alreálta- 
nodát nem végezték, vagy a német nyelvet 
kellőleg nem birják, előkészitő osztály van, 
melyben az akademiába lépésre keépességet 
szerezhetni. 

Dr. Máthé Dénes 
fogorvos 

e hó 11-ikén haza érkezett fogorvosi 
körutjáról. 



irdetmény! 1 
bank itt helyt felállitott fiókintézete, bel-torda- y . 

elet helyisegeiben f. evi augustus 18-kán fog megnyittatni. 

Az egyes űzletágak, melyekkel e bankfiók foglalkozni fog, a köve
tkezők: bankszerü váltók, értékpapirok és különféle szel

vények leszü- 

mitólása; megfelelő értékpapirekra uölcsön hiszol
galása ; Kolozsvár és a többi fenálló bankpiaczok közt ban

lutalvány ok 

kiállitása illetőleg beváltása; megfelelő, Kolozsvártt, vagy maás bankpiaczon fizetendő váltók, különtféle szelvények és értékpapirok átvétele, 

bizományképpeni behajtaás végett; végül: bankje
gyek - bankjegyekkeli felváltása és ezüstpénznelk né

vértékbeni eladása 

bankjegyekért, a mennyiben ezt a meglevő ezüstkészlet lehetővé teszi. : ; 

JA bankítók egyuital fel van hatalmazva, esedékes de eggy évmél memnn régibben lej
árt részvény-osztalék-szelvényeket iletőleg 

az osztrák-magyar-bank zálogleveleinek kamat-szelvényeit kifizet
ni és bankzáloglevelek, állam- vagy egyéb árfolyammal biró értékpa

pirok vétele, 

vagy elárusitására nézve megrendeléseket elfogadni. 
. 

Közelebbi értesitést nyerhetni a bankfiók hivatal helyisé
gében. 

Kolozsvártt, 1879. évi augustus 10-kén. 

Az osztrák-magyar 

utcza 2-ik sz. a. 1-SŐ 6 

Osztrák-magyar-bank k
olozsvári fiókintéze 

o000000x000000000000000000- 

71 Miadó szállás. 
8 A Grand kávéház feletti 5 vagy 
g esetleg 9 szobából álló emeleti szállás 
ö az utczára, Szent-Mihály naptól kezdve 
Skiadó. Értekezhetni ott helyt a ház- 

tulajdonossal. (289) 8-3 
o00000000000000000000Ű000000 

z 
gan-d: 

Szám 1286. - 1879. (2-83) 

Hirdetmény 
Alólirt tanács részéről ezennel közhirré tétetik, hogy Kolozs vár

osa 

közönégének pálinka árulási jogza f. 1879. évi september-hó 

z9-tól a jövő 1880 év április-hó 24-ig terjedőleg f évi
 

september-hó 1-én d. e. 10 őrakor, a város házánál meg- 

tartandó nyilvános szóbeli árverés útján bérbe fog adatni. 

. Az árverési feltételek alólirt tanácsnál, a hivatalos órák alatt meg- 

tekinthetők. 

Kolozs város tanácsától. 

Kolozson, 1879. augustus 4-kén. 

PETHE ANDRÁS, polgármester. 

(293) 

felérmemi és vászon-raktára 
KOLOZSVÁRT, 

(bel-középutcza, kisegitő alatt.) 

Muül- és belföldi nagy kereskedők és gyárosokkali egyenes összekötte- 

tésemnél fogva azon kellemes helyzetben vagyok n. érd. vevőimbek ke- 

zesség mellett, legjutányosabb áron valódi árúkkal szolgálni. 

Raktáromban legnagyobb választékban kaphatók: 

Férűi fehér-ingek, chiffon, creton és madepolan szövetből, sima himzett 

és redős gallérral, vagy a nélkül 85 krtól, 3 frt 50 krig. 
Férű szines-ingek, agol oxford, creton és madepolan szövetből 100 

különböző mintára, jó szintartó 70 krtól, 2 frt 60-1g. 
Szines és fehér gyabjú alsó-ingek és nadrágok 70 krtól ő frtig. 

Férfi alsó-nadrágok (gatyák) mindennemű szabású, legjobb len és pa- 

: 
: ; 

o 

sz 12. - 1879. (294) (2-3) 
b. mut vászonból 70 krtól, 2 frt 50-ig. : Francziák, angolok és osztrákok évek óta különlegességekkel árasztják el hazán- 

Férfi lezúlab gallérok és kézelők 4 rétü legjobb chiffon szövetből kat ieb, legtöbb esen ecéhé nem megető er.gtavkért k szágeser fettnt vándorol 

. z : rja tölünk a külföldre. Az általam feltalált s készített Élet-El xir először is külfö döi vivott 

Hirdetmén Férü zeszszel ü selyem, - len és pamut zsebkendők szegve 6 darab ki mogónak aamerést és snkint több mint egy üveggel küldök esen Eot 

. yem, és p ; ; Elixirből kül.öldre. ; (287) (5-20) 

1 v lóél kötegben 60 Eetól 7 A 6 darab kötegb it 50 kvtól Egy részről azon eredmény, melyet az általam fet alált 

' , ; ; a ilen fehér-zsebkendők arab egy egben rt . ... 

Udvarhelymegye lótenyész bizottmánya, részben a lótenyésztés 7 rtig. (887-8) ((85-") kárpáti Elet-Elixir 

iránti érdekeliség íelébresztése, részben pedig székely faj ló kitartásának 

megösmertetése czéljából, a nagymeltóságua m. kir. földmivelési miniszter 

úr által 400 frt. állami segélypénzzel támogatott szekér-versenyt fog 

rendezni: 

1.) A verseny megtartatik Sz.-Udvarhelyen 1879 évi oktober 

5-kén d. e. 10 órakor 

2.) Két verseny leszen és pedig először kétfogatu ügető sze- 

kérverseny nemesitett lóval, távolság menet és jövet 8 kilómé- 

ter, tét és bánat öszvege 5 frt, első dij 150 írt, második dij 100 frt, 

harmadk dij a bánatpénzek öszvege, és másodszor kétfogatu szekér 

verseny székely lóval, ügetés nem kötelező, távolság menet és jö 

vet 16 kilóméter, tét és bánat öszveg nincs, első dij 100 frt. második, 

dij 60 irt. harmadik dij 40 frt. 

3)) Nevezési zárnap 1879. évi september-hó 30-kán déli 

12 óráig Er. Török Albert rendező tagnál Székely-Udvarhelyen. 

; 4.) Indulás a város alsó végén fekvő katonai kórháztól Bikafalva- 

felé - versenyhajtás az állomási út jobbfelén. 

5.) A második versenyre béjelentett székely lovak jellegét, a kine- 

vezendő pályabirák állapitják és birálják meg. 

Női-imgek len és pamut vászonból, sima himzet vagy redős, 1 frtól, 5 frtig. 

Női háló reklik, 1 frtól, 5 frtig, fökötők len és chiffon vászonból 
40 krtól 80-ig. 

Női alsó-szoknyák és nadrágok 90 krtól, 7 frtig. 

Női piduet reklik, uadrágok és szoknyák, 1 írt 50 krtól ő frtig. 

Függény neczek. gyapju és pamut takarók, paplanok, 

madráczok mely utóbbiakból különösen nagy raktárt tartok. 

Legujabb szerkezetű esőernyők. 1 frt 40-től 165 frtig. 

Fehér és szines harisnyák, gyapjú, len, pamut és selyemből, párja 

1ő krtól, 1 írt 50 ig. 
Legujabb nyakkendők, posztó, szarvasbór és glage kesztyük, 

nadrágtartók, harisnya-kötők, órasinorok sat, legjutá- 

nyosabb árban. 

Fehér és szines-asztalnemű, mindenféle len és pamut 
vászon szin-tartó creton, oxford és madepolán, 

szines imgszöveteli 
1000 különböző mintára 16 krtól 52 krig., 100 különböző fajtáju cbiffon, 

creton és madepolan fehér ingszövetek 80, 1.55 és 170 centiméter 

: széles, 22 krtól 70 krig, 
-ima, himzett és redős 

Angol- Német. és Francziaországban a számtalan, azonban lertöbbnyire erodménytelen, 

gyógyszerek közt kivivott, másrészről a tömeges megrendelések, valamint ezrekre menő 

hires férfiak, közük ő királyi fensége a Walesi herczeg (angol trónörökö-,) és tanárok 

által kiállitott elismerő és kö-zönő levelek arra inditottak, hogy magyar hazán ban ís 

raktárakat állitak. Ily raktárt állitottam fel. Kolozsvár város és vidóke részére Vogel 

Károly és Dietrich Sámnel uraknál. Évekig tartó fáradhatlan szorgalommal 
ö.sz-kö ött alapos tanulmányok folytán fedezhettem csak fel a Kárpát füvek s növények 

gyógyalkatait, melyek szakiapok kivonatai szerint felülmulhatlanoknak tüntek ki a kö- 

vatkező betegségekben. Bámulatos eredmény a láznál, bármily idült legyen is az, cho- 

lera és hányszékelés gyors elmulása, biztos szer rosz emésztés, gyomorgyen- 

geség, hányás, étvágyhiány és nyálkásodás ellen: még beteg emberek is 

bizton számítbatnak hosszu étetre ezen ÉLET-ELIXIR használata mellett. 
Laibach, 1878. szeptember 2. 

A Boszniából jött sulyos gyomorb jokban szenvedők, melyek az Ön kárpáti Elet- 

Elixérjét használták, mind kiépültek. Most ujabban 1000 üveggel kérek küldeni. 
Dr. Kolorits Ferencz, fősebész. 

A részemre próba gyanánt küldött 20 üveg Elixirt, mindennemü gyomorgyenge- 

ség ellen sikerrel alkalmazva, felhasználtam. Ez eredmény és kivánata folytán az ön átal 

felfedezett Élet-Elixirt a konstantinápolyi egészségügyi igazgatóságnak legmelegebben 

ajánlottam. - 500 üvegnek azonnal elküldését kérem. 
Mustafa basa, ezr. és erzerumi főtörzsorvos. 

Sürgöny. Fuchs urnak Malaczkán, Magyarország. Küldjön azonnal 100 üveg 

Elxirt, az első küldeményt tábori kórodámban már felhasználtam. Kulafát, 1868. január 10. 
Dr. Brankovics Sándor, 

„Journal de Genéve" 1876. okt. 18 káról: 
Fucbs B. ur által Mulaczkáról (Magyarország) Dr. Girardin helyet. tanárhoz kül- 

dött Élet-Elixir a kórodán megvizsgáltatvás, - alkalmaztatott étvágy hiány, emésztési 

gyengeségek és gyomor bajoknál - eddig el nem ért eredményeket vivott ki. 

Udvarhelymegye lótenyész bizottmányának megbizásából. 

Székely-Udvarhelyen, angusztus 8-kán 1879. 

; Dr. TÖRÖK ALBERT. rendező tag. 

........... 

HUTFLESZ KÁROLY § 
(A2) KOLOZSVÁRTT, (31-") 

megvásárol mindennemüű magyar és osztrák állampapirt, 

sorsjegyet, arany- és ezüst pénznemeket, s leszámítol 

escomptuirt) mi dentéle nyereményeket és szelvényeket 3 

czérnák, ujjon azülöttek részére fökötők, téklik és takarók eat. 

forditva. 

esetben árát és fajtáját meghatározni kérem. 

a
 

vissza szolgálom, vagy másokkal kivánatra kicserélem. 
Legfőbb törekvésem 

megtartani alázatos szolgája: 

sárga Kristóf. 

lemn és panmut inghbetételk 25 rtól 3 frtig. 
Len és chiffon himzett stráfok és betétek, kötő, varró, himző-pamutok és 

Továbbá elvállalnk kiházasitás, vagy magán szükségre 

kivánt fellérnemüek pontos elkészitését; kitünö sza- 
bás és jó összeállitásra legnagyobb figyelenm van 

Megrenceléseket, nyak bőség, váll- és ujjahossza papir szeleten pontos mér- 
téke beküldése mellett gaját felelőségemre azonnal teljesitek, mely 

Bármely megrendelés ha nem tögéletesen kielégitő az érte fizetelt összeget 

n érd. vevőim bizalmát továbra is kiérdemelni és azt 

,„Le Gazetta de France" Páris. 1877. jan. 8. 
Fucha B. ur által feltalált Élet-Elixir gyógyereje a helybeli egyetem orvosi ka- 

ránál megvizsgáltatott, alkalmazását eddíg el nem ért siker koronázta, emészthetési gyen- 
geség és emésztés hiányánál. Ezen er-dmény folyományaként megengedtetett malaczkai 
lakos Fuchs B. urnak az általa feltalált Élet.Elixirt Francziaországban elárusithatni. 

Prága, 1879. junius 10. A már elhasznált 10 palaczk Élet-Elxir oly kedvező 
hatást gyakorolt gyomorhurutomra, hogy indittatva vagyok abból ezennel még 26 pa- 
laczkot re delni. Dr. Rieger. 

Caslau, i879. ápril 18. Egy barátomnak köszönöm önnek czimét, s kérem az 
annyira földicsért kárpáti Elixrből nekem 3 palaczkot küldeni. 

Joachimovich Venczel, cs. kir. járásbiró. 
Nagy-Kikinda, 1879. ápril 29 Ezennel bátork. dom legmelegebb hálát mon- 

dani önnek a valódi Élet Elixirje által tökéletesen meggyógyult sok éves hideglázamért. 
Petrovics György, gabuakereskadő, 

magam, lvackovich Prokop, patriárcha. 

Újvidék, 1879. junius 16. Küldjen ön azonnal vaspályán 50 palaczk Élet-Elixirt, 

mert több hideglázbetegen már javulásnak indult. 
! 

Dr. Med. Jovanovich Ferencs. 
Pancsova, 1879. junius 20. Igen tisztelt ram! Nőm, a ki abut gyomorbajával 

hóval a lejárati idő előtt, s eszközöl minden bel- és már több fürdőt látogatott meg, többek közt Krisb.dot (Csehorszázl is em md *gyo- 

külföldi helyeken történendő bármily összegü fizetéseket A gráczi kereskedelmi és ipar-akademia 

AJÁNLJA DÚSAN ELLATOIT 

FÚSZERTÁRÁT, BŐRKERESKEDÉSET, 
; ugy saját gőz- (henger)- malmi 

He , 
ugy szintén kitünő minőségü 

lagygyugyertya és szappun-gyártmányait. 

- iparakademia igazsatósága Gráczban. 

EET ü (275) (3-8) D-. Alwens, igazgató. 

1. é. september-hó 16-án kezdi meg tizenhetedik tanévét. Az 
intéret ket szakiskolából, a kereskedelmiből és a kereskedelmi-ipa- 
rosból áll, s-a tanulók derék elméleti és gyakorlati kiképzéséről gondoskod k. 

Az akademia absolvensei az egy éves önkéntességi szol- 
sálat jogával birnak, ha belépésők előtt algymnasiunmot, vagy alrealta 
nedut sikerrel végeztek Oly tanulók számára, kik nem birnak e föltét"el, 
külön ingyen előkészitő tanfolyam áll fenn az önkéntessé- 
gi vizsgaára nézve. Minden megkeresésre a főlvételt, szállást sat. 
illetőleg felvilágositást és kimeritő átnézetet nyújt a kereskedelmi és 

gvulást nyerni; egyik fivérem Betgrádban D Iber égys.erész úr 
Belgrádban, a ki önnek fóraktárosa, a mire 10pelk E tészhez á0s e 
melynek jótékony harását nem tudom pénzzel megfizeni; mert az életnek egészség nél- 
kül nincs értéke. Fogadja az én és már egészséges nőöm legbensőbb háláját, s tartsa meg 
önt a miadenható még sokáig az emberiség javára. 

Milotinovics János, szálloda tulajdonos, ű 
Zágráb, 1879. junius 18. A küldött 40 palaczk Élet Elixirt több barátommal 

osztottam meg s teljesen mog vagyunk ve,e elégedve; miu án este és reggel egy-egy 
evőkanállal vettünk belőle, étvágyunk mirdiz egyaránt pompás volt; sziívesen kérem 
hüldjön az én czimem alatt még 50 palaczkot. 

s Báró Rauch. 
Dijakovár, 1879. junius 17. Csak három nap óta fogyott el önnek Elixirje, s 

már étvágyhiányt érezek. Kérem postán nekem ismét b0 palaczk Élet-Elixirt küldeni. 
Strossmayer, tüspök. 

Egy üveg ára csomagolás-al I1 írt. 
FUCHS B., Malaczkán, a Karpát alján. 

Karlowitz, 1879. junius 1. Tekintetes úr! Ezennel yávánosan mondok önnek 

háját az ön á'tal készitett Élet E'ixir gyógykatása miatt; gyomorbajomat több orvos sem 

tudta megszüntetni, s most Visszanyert egészségem mellett egészen újjá-zülöttnek érezem 

. 

Tojásfehér-Conservek. 
Összeköttetés kerestetik egy albumin-gyárral, sózott tojássárga 

beszerzése végett. Czim: M. D. Poste-restante Brüssel (Belgium). OOroszlán-hajkenőcs 
* (bojtorjángyökér-rostokal készitve) 

sgöndöriti a hajat 
a nélkül , hogy égetni vagy begöngyőölni 

kellene, 

általában minden idegen segély 
, nélkül, 

tisztitja egyúttal a föbőrt s m-ggátolja a haihullást. 
A hatása egyenlő férfiaknál, nőknél és 

gyermekeknél. : 
= Ezy uveg fégely ára 1 frt, postán küldésnél 

a göngyért 10 krral több. é, 
Főtelep, hova levélbeli megre: delések in- 

éze dök: . t245) (4-12) 
Winkelmayer J., Bécs, VI. Gumpen- 

dörtors r ssa 59 vgy Siumpergasse 13. 
Széky Miklós gyógyssetésznél. 

eee 
Haszonbéri hirdetés. 

Ösv. grót Bethlen Domokosné láh-Feleki és 
Péterlata birtokai 1879. Szent-Mibály naptól ö évre 
haszonbérbe kindók; ezen birtokok 580 holdból állanak, e 
s a Szász-Régeni és Maros-Vásárhelyi országúttél egy órányira 4 

feküsznek. Értekezhetni gr. BETHLEN BÉLAVAL Betblenben. 
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......................... 

; 

Fie ktelep láolozsvárít: 

- 

sA r i *] í 4 K Első magyar mérleg és sulygyár SCHUK J. Budapesten. 
Gyár: ujutcza 39. sz. Raktár: királvu'csa 4. sz. 

peg- Aiánija a legjo bnak elismert tized- és század mérlegek legjobb gyártmányát, 
ugyszintén barommérlegek és egyensulymérlegek, csésze- és rúdmérlegek 
sat. sat. 5 Továbbá meter rendsz r sze imi ür- és hosszumértékek, valamint min- 
den e szakba vágó czikkek. a*" Javitások ponto-an és a legjutányosabbau eszközöltetnek. 

D- Árjegyzékek dijmentesen. 

Kivilágitások legfontosabb találmánya!!! 
sSszabadaimazott egész Európára .ézve 

füst nékül G üveghenger niküli w szag nélkül 
Petroleum lámpák. A legtisztább és ler fehéretb világot nyujtják az égő-anyag 

30 százaleha megtaritása melletn Jegecz-kivilágitó lámpák Böhm A. és testvéreitől. 
Kö-poni raktár egész Magvyaror-zázr nezve: 

Schuk J.-nál Budapesten, királyutcza 4. sz. 
Ugyanitt a t. cz. közön-ég meg ekintésére lámpák használatban vannak. w 

Mecrendelések ugyintén képvi e e ek, vagy - raktárak átvétele végetti kér 

dések egyensse. SNehuk J.-uoz Budapesten intézendők. 
279 Dpe- Árjegyzékek dijmentesen, (3-3) 

... st eltteáaá .a-..... 

Nyomutott Stein János m. k. egyetemi u/umdásznál az ev. rel. tanoda betülvel Kolozsvárt, 


